
Gebrauchsinformation  DE

Definition
Cool Temp NATURAL ist ein Zwei-Kompo-
nentenmaterial und ist für Kurzzeitproviso-
rien (Einsatz von max. 30 Tagen) konzipiert.

Zusammensetzung
Methacrylate
Bariumglas silanisiert
Amorphe Kieselsäure

Anwendungsgebiete
Herstellung von provisorischen Kronen 
und Brücken. Das Material kann für alle 
Techniken benutzt werden: Zur direkten 
Herstellung mittels einer Vorabformung 
und zur Herstellung von Provisorien im La-
bor.

Sicherheitshinweise
 – Abgabe nur an Zahnärzte oder Zahn-
techniker oder in deren Auftrag.
 – Bei Allergien gegen Bestandteile von 
Cool Temp NATURAL


 – Cool Temp NATURAL immer mit aufge-
setztem Mixing Tip lagern. Dadurch wird 
der Behälter abgedichtet und eine Kon-
tamination verhindert.
 – Eugenol- und nelkenölhaltige Werkstoffe 
können die Polymerisation von Cool 
Temp NATURAL beeinträchtigen.


 – Um die Passgenauigkeit bei kompletten, 
definitiven Versorgungen (verblockt und 
unverblockt) zu gewährleisten, wird 
empfohlen das Provisorium in mehrere 
Segmente (z.B. 2-3 Brücken) zu untertei-
len.
 – Die endgültige Farbe stellt sich ca. 15 
min nach dem Aushärten ein.
 – Der Abbindevorgang im Mund und au-
ßerhalb des Mundes ist unterschiedlich. 
Cool Temp NATURAL sollte bei Raumtem-
peratur von 23 °C angewendet werden, 
da das Material durch höhere Temperatur 
und Luftfeuchtigkeit beeinflusst wird. 
D.h. der Abbindevorgang darf nicht an-
hand des Materials auf dem Mischblock 
beurteilt werden.

Anwendung
Direkte Herstellung mittels einer Vorabfor-
mung
1. Vorabformung
Vor der Präparation oder einer vorgesehe-
nen Extraktion erfolgt eine Situationsab-
formung mittels Alginat oder Silikon. Die 
Interdentalfahnen sollten herausgeschnit-
ten werden, damit für die Bearbeitung des 
Provisoriums Material zur Verfügung steht. 
Bei Lücken im Molarengebiet entsteht 

durch das Schneiden einer Rille zwischen 
den Abdruckpfeilerzähnen und den präpa-
rierten Zähnen eine stegförmige Verbin-
dung. Alginat-Abformungen sollten bis 
zum Einbringen von Cool Temp NATURAL 
bei 100 % Luftfeuchtigkeit aufbewahrt 
werden.

2. Dispensieren und Applizieren
Sicherheitsdeckel der Automix Spritze/Kar-
tusche entfernen und entsorgen. Etwas 
Material auf ein Papiertuch auspressen bis 
Basis und Katalysator gleichmäßig aus der 
Öffnung austreten. Damit wird eine opti-
male Mischung sichergestellt. Die Öffnung 
mit einem Papiertuch abwischen. Den Mi-
xing Tip aufsetzen und durch eine ¼-Dre-
hung im Uhrzeigersinn (90°) fixieren. Mate-
rial auspressen und verwerfen bis eine 
gleichmäßige, homogene Paste ausfließt. 
Danach Cool Temp NATURAL direkt in den 
tiefsten Teil des Vorabdrucks einbringen 
und dann zu den gingivalen Bereichen 
auffüllen. 
 Nach Gebrauch Mixing Tip mit Desinfek-
tionsmittel abreiben und nicht entfernen. 
Erst unmittelbar vor erneuter Verwendung 
gebrauchten Mixing Tip entfernen, wieder-
um auf gleichmäßigen Materialfluss über-
prüfen und neuen Mixing Tip aufsetzen.

3. Platzieren und Entnahme aus dem Mund
Die Abformung innerhalb von 35 s auffül-
len. Auf präparierten Zahn platzieren und  
überschüssiges Material mit einem Kunst-
stoffinstrument entfernen. Nach einer kur-
zen Mundverweildauer von 30-45 s hat 
Cool Temp NATURAL eine elastische Kon-
sistenz und kann zusammen mit der Situa-
tionsabformung leicht aus dem Mund ge-
nommen werden, da die Entnahme des 
Provisoriums nur während der elastischen 
Phase möglich ist. 

4. Vorbereitung der temporären Restaura-
tion
Nach Entfernen des Provisoriums aus der 
Abformung soll die durch Luftsauerstoff 
hervorgerufene Inhibitionsschicht an der 
Oberfläche mit Alkohol entfernt werden. 
Überschüsse und proximale Überschnitte 
mit rotierenden Instrumenten entfernen. 
Ist die Aushärtung vollständig beendet (≈ 
270 s), kann das Provisorium weiter bear-
beitet und poliert werden. Zur Beschleuni-
gung der Aushärtung kann das Provisori-
um in 50-60 °C/120-140 °F heißes Wasser 
gelegt werden.

5. Befestigung des Provisoriums
Die Provisorien können mit den gebräuch-
lichen provisorischen Befestigungszemen-
ten (z.B. TempoSIL 2) eingesetzt werden. 
 Eugenolhaltige Zemente können die 
Abbindung von später verwendeten Com-
posite-Zementen beeinträchtigen.

6. Reparatur und Korrektur
Reparaturen und kleine Korrekturen kön-
nen mit SYNERGY D6 Flow vorgenommen 
werden:

a) Reparaturen von neu erstellten Proviso-
rien
Ein Bruch eines gerade erstellten Provisori-
ums kann mit SYNERGY D6 Flow repariert 
werden. Luftblasen können einfach mit 
SYNERGY D6 Flow gefüllt werden. Nach 
Gebrauch von SYNERGY D6 Flow ist eine 
Lichthärtung von 30 s nötig.

b) Reparaturen von bereits getragenen 
Provisorien
Die Bruchstellen werden angerauht und 
sollten mit Unterschnitten versehen wer-
den. Die so präparierten Bruchstellen wer-
den mit SYNERGY D6 Flow Material ver-
bunden. Nach Gebrauch von SYNERGY D6 
Flow ist eine Lichthärtung von 30 s nötig.

Notfallmaßnahmen
Bei Kontakt mit den Augen soll gründlich 
mit Wasser gespült (10 min) und dann ein 
Augenarzt konsultiert werden.

Haltbarkeit und Lagerung
Cool Temp NATURAL soll bei Temperaturen 
von 15-23 °C / 59-73 °F gelagert werden. 
Nicht dem direkten Sonnenlicht oder an-
deren Wärmequellen aussetzen.

Markierung
Das Verfalldatum und die -Nummer 
sind auf den Behältnissen und der Außen-
verpackung aufgebracht.

Ausgabe dieser Gebrauchsinformation 
06-2019

Instructions for use  EN

Definition
Cool Temp NATURAL is a two-component 
material and is designed for short-term tem-
porary applications (designed to be used for 
max. 30 days).

Composition Cool Temp NATURAL
Methacrylates
Bariumglass silanized
Amorphous silica hydrophobed

Indication
For temporary crown- and bridge restora-
tions. The material can be used for all tech-
niques: Chairside fabrication with a preim-
pression or fabrication in the laboratory.

Safety information
 – Only supplied to dentists and dental la-
boratories or upon their instructions.

 – Established allergy to one of the compo-
nents of Cool Temp NATURAL.


 – Always store Cool Temp NATURAL with 
the Mixing Tip attached. This seals the 
container and prevents contamination.
 – Agents which contain eugenol and clove 
oil may affect the polymerization of Cool 
Temp NATURAL. 


 – In order to guarantee an accurate fit of a 
final full restoration (blocked and 
non-blocked), it is recommended to sec-
tion the provisional restoration in multip-
le units (e.g. 2-3 bridges).
 – The definite colour will be achieved 
about 15 min after curing.
 – The curing rate in the mouth and outside 
the mouth is different. Cool Temp NATU-
RAL should be used at a room tempera-
ture of 23 °C / 73 °F, because the material 
is influenced by higher temperatures and 
humidity. This means that the curing 
process must not be judged by the mate-
rial on the mixing block.

Application
Chairside fabrication with a preimpression
1. Preimpression
Prior to the preparation, an impression is 
taken of the quadrant with alginate or sili-
cone. The interdental gingival areas should 
be trimmed out of this impression to pro-
vide bulk for the later finishing of the Cool 
Temp NATURAL temporary restoration. If 
there is a gap between molars, create a 
connecting bar between prepared teeth 
by cutting a groove between the abut-
ment teeth in the impression. Alginate 
materials should be stored at 100% humid-
ity until Cool Temp NATURAL temporaries 
are to be made.

2. Dispensing and Application
Remove safety cover on Automix syringe/
cartridge and discard. Extrude a small 
amount of material onto a paper towel un-
til the base and catalyst come out of the 
end in equal amounts. This ensures an op-
timum mix. Wipe the end with a paper 
towel. Place the mixing tip and fix it in 
place by rotating it a quarter of a turn 
clockwise (90°). Squeeze material and dis-
card until even, homogenous paste flows. 
Inject Cool Temp NATURAL directly into 
the deepest part of the preimpression and 
then fill it to the gingival areas. 
 Do not remove mixing tip after use. 
Wipe mixing tip with disinfectant and do 
not remove the used mixing tip until im-
mediately before the next use, then check 
that the material flows evenly and put on a 
new mixing tip.

3. Seating and removal from the mouth
Fill impression within 35 s. Place filled im-
pression on prepared tooth and remove 
any excess material with a plastic tool. Af-
ter a time of 30-45 s in the mouth, Cool 
Temp NATURAL has a firm elastic consist-
ency and can be removed easily with the 
situation preimpression, because the tem-
porary can only be removed during the 
elastic phase.  

4. Preparing the temporary restoration
After removal of the temporary from the 
preimpression, the inhibition layer caused 
by atmospheric oxygen should be re-
moved from the surface with alcohol. Re-
move excess material and proximal under-
cuts with rotary instruments. If the curing 
process is complete (≈ 270 s), the tempo-
rary can be further processed and pol-
ished. To accelerate the curing process, the 
provisional can be placed in water at 50-60 
°C/120-140 °F.

5. Luting the temporary
The temporary restoration can be cement-
ed with commonly used luting agents (e.g. 
TempoSIL 2). 
 Eugenol containing cements may have 
a deleterious influence in composite resin 
luting systems for subsequent attach-
ments.

6. Repairing and correcting
Repairs and minor corrections can be 
made with SYNERGY D6 Flow.

a) Repairs of newly made temporary
A breakage of a newly made temporary 
restoration can be repaired with SYNERGY 
D6 Flow. Airbubbles can be filled easily 
with SYNERGY D6 Flow. Lightcuring of 30 s 
is necessary after use of SYNERGY D6 Flow.

b) Breakage of a temporary which has 
been worn
The surfaces of the break point are rough-
ened with a bur and undercuts are placed 
in the adjacent areas. SYNERGY D6 Flow is 
used to connect the parts. Lightcuring of 
30 s is necessary after use of SYNERGY D6 
Flow.

Emergency measures
In the case of contact with the eyes, rinse 
thoroughly with water (10 min) and con-
sult an ophthalmologist showing these in-
structions for use.

Shelf life and storage
Cool Temp NATURAL must be stored at 
temperatures from 15-23°C / 59-73 °F. 
Avoid exposure to direct sunlight or other 
heat sources.

Marking
The expiry date and -number are 
marked on containers and outerpack.

Date of issue
06-2019

Mode d‘emploi  FR

Présentation
Cool Temp NATURAL est un matériau bicom-
posant destiné à des applications provi-
soires de court terme (au maximum 
30 jours).

Composition de Cool Temp NATURAL
Méthacrylates
Verre de baryum silanisé
Silice amorphe sublimée, hydrophobe

Indication
Restaurations avec couronne et bridge 
provisoires. Le matériau peut être utilisé 
pour toutes les techniques : fabrication au 
fauteuil avec empreinte préliminaire ou fa-
brication au laboratoire.

Données de sécurité
 – Ces produits sont exclusivement vendus 
à des dentistes et à des laboratoires den-
taires ou sur leur prescription.
 – Allergie vérifiée à l‘un des ingrédients de 
Cool Temp NATURAL.


 – Toujours ranger Cool Temp NATURAL 
avec l‘embout mélangeur fixé dessus. Ce 
dernier maintient la cartouche herméti-
quement fermée et prévient les contami-
nations.
 – Les agents contenant de l‘eugénol et de 
l‘essence de girofle peuvent gêner la 
polymérisation de Cool Temp NATURAL.


 – Pour assurer un ajustement précis de la 
restauration finale complète (bloquée et 
non bloquée), il est recommandé de divi-
ser la restauration provisoire en plusieurs 
unités (p. ex. 2-3 bridges).
 – La teinte définitive sera obtenue environ 
15 min après la polymérisation.
 – Le taux de polymérisation en bouche et 
hors bouche est différent. Cool Temp NA-
TURAL doit être utilisé à une température 
ambiante de 23  °C, le matériau étant 
sensible à des températures supérieures 
et à l‘humidité. Cela signifie que le pro-
cessus de polymérisation ne doit absolu-
ment pas être jugé en fonction du maté-
riau sur le bloc de mélange.

Application
Fabrication au fauteuil avec empreinte pré-

liminaire
1. Empreinte préliminaire
Avant la préparation, une empreinte du 
quadrant est prise avec de l’alginate ou du 
silicone. Les zones gingivales interden-
taires doivent être découpées sur cette 
empreinte de manière à fournir du volume 
pour la finition ultérieure de la restauration 
provisoire Cool Temp NATURAL. En pré-
sence d’espace entre les molaires, créer 
une barre de liaison entre les dents prépa-
rées en découpant un sillon entre les dents 
piliers sur l’empreinte. Les matériaux à 
base d’alginate doivent être conservés à 
un taux d’humidité de 100 % jusqu’au mo-
ment de la fabrication des restaurations 
provisoires Cool Temp NATURAL.

2. Application
Retirer le couvercle de sécurité de la se-
ringue/cartouche automélangeuse et le 
jeter. Expulser une petite quantité de ma-
tériau sur une serviette en papier jusqu’à 
ce que la base et le catalyseur s’écoulent de 
l’extrémité en quantité égale. Cela permet 
d’obtenir un mélange optimal. Essuyer l’ex-
trémité avec une serviette en papier. 
Mettre l’embout mélangeur en place et le 
fixer en le faisant tourner d’un quart de 
tour vers la droite (90°). Extruder le maté-
riau et le jeter jusqu’à l’obtention d’une 
pâte homogène. Injecter Cool Temp NATU-
RAL directement dans la partie la plus pro-
fonde de l’empreinte préliminaire, puis 
remplir les zones gingivales.
 Ne pas retirer l’embout mélangeur après 
utilisation. Essuyer l’embout mélangeur 
avec un désinfectant et ne le retirer qu’im-
médiatement avant l’utilisation suivante, 
puis vérifier de nouveau l’écoulement ho-
mogène du matériau et fixer un nouvel 
embout mélangeur.

3. Logement et retrait de la bouche
Remplir l’empreinte en 35 s maximum. Pla-
cer l’empreinte remplie sur la dent prépa-
rée et éliminer le matériau en excès éven-
tuel avec un instrument en plastique. 
Après 30 à 45  s en bouche, Cool Temp  
NATURAL présente une consistance élas-
tique ferme et peut être retiré aisément 
avec l’empreinte préliminaire de la situa-
tion - la restauration provisoire ne peut en 
effet être retirée qu’au cours de la phase 
élastique.

4. Préparation de la restauration provisoire
Après le retrait de la restauration provisoire 
de l’empreinte préliminaire, la couche d’in-
hibition due à l’oxygène de l’air doit être 
éliminée de la surface avec de l’alcool. Éli-
miner le matériau en excès et les 
contre-dépouilles proximales avec des ins-
truments rotatifs. À la fin du processus de 
polymérisation (≈ 270  s), la restauration 
provisoire peut être finie et polie. Pour ac-

célérer le processus de polymérisation, la 
restauration provisoire peut être placée 
dans de l’eau à 50-60 °C.

5. Scellement de la prothèse provisoire
La restauration provisoire peut être scellée 
avec des adhésifs d’usage courant (p. ex.  
TempoSIL 2).
 Les ciments à base d’eugénol peuvent 
avoir un effet néfaste sur les systèmes de 
scellement à base de résine composite 
pour les collages ultérieurs.

6. Réparation et correction
Des réparations et des corrections mi-
neures sont possibles avec SYNERGY 
D6 Flow.

a) Réparations des restaurations provi-
soires récentes
Il est possible de réparer une restauration 
provisoire récente cassée avec SYNERGY 
D6 Flow. Les bulles d’air peuvent être aisé-
ment remplacées par SYNERGY D6  Flow. 
Une photopolymérisation de 30  s est né-
cessaire après l’utilisation de SYNERGY 
D6 Flow.

b) Restauration provisoire usée cassée
Les surfaces du point de cassure sont rugo-
sifiées avec une fraise et les contre-dé-
pouilles sont placées dans les zones 
adjacentes. SYNERGY D6 Flow sert à recol-
ler les différentes parties. Une photopoly-
mérisation de 30  s est nécessaire après 
l’utilisation de SYNERGY D6 Flow.

Mesures d’urgence
En cas de contact avec les yeux, les rincer 
abondamment à l’eau (pendant 10  min), 
puis consulter un ophtalmologue en lui 
montrant ce mode d’emploi.

Durée de vie et conservation
Cool Temp NATURAL doit être conservé à 
une température comprise entre 15  et 
23  °C. Éviter l’exposition à la lumière di-
recte du soleil ou à toute autre source de 
chaleur.

Marquage
La date limite d’utilisation et le numéro de 
 figurent sur les récipients et sur l’em-
ballage extérieur.

Date de rédaction ou de révision de la 
notice
06-2019

Istruzioni per l’uso IT

Definizione
Cool Temp NATURAL è un materiale a due 
componenti concepito per applicazioni 
provvisorie a breve termine (da usare per un 

massimo di 30 giorni).

Composizione di Cool Temp NATURAL
Metacrilati
Vetro di bario silanizzato
Silice amorfa idrofobizzata

Indicazioni
Per corone e ponti provvisori. Il materiale è 
indicato per tutte le tecniche: per la realiz-
zazione alla poltrona con una impronta 
preliminare o per la realizzazione in labora-
torio.

Informazioni di sicurezza
 – Fornitura riservata unicamente a dentisti, 
laboratori odontotecnici o a persone da 
loro incaricate.
 – Allergia nota verso uno dei componenti 
di Cool Temp NATURAL.


 – Conservare sempre Cool Temp NATURAL 
con il puntale miscelatore applicato. In 
questo modo il contenitore viene sigilla-
to e si impedisce la contaminazione.
 – Le sostanze contenenti eugenolo o es-
senza di garofano possono compromet-
tere la polimerizzazione di Cool Temp 
NATURAL.


 – Per garantire un preciso adattamento di 
un restauro definitivo totale (bloccato e 
non bloccato), si raccomanda di suddivi-
dere il restauro provvisorio in più unità 
(ad esempio 2-3 ponti).
 – Il colore definitivo si ottiene circa 15 mi-
nuti dopo la polimerizzazione.
 – Le velocità di polimerizzazione all’interno 
e all’esterno del cavo orale sono diverse. 
Cool Temp NATURAL dovrebbe essere 
utilizzato ad una temperatura ambiente 
di 23  °C, perché il materiale subisce gli 
effetti delle temperature più elevate e 
dell’umidità. Ciò significa che il processo 
di polimerizzazione non deve essere va-
lutato in base al materiale sul blocchetto 
di miscelazione.

Uso
Realizzazione alla poltrona con impronta 
preliminare
1. Impronta preliminare
Prima della preparazione, prendere un’im-
pronta del quadrante con alginato o silico-
ne. Asportare dall’impronta le aree gengi-
vali interdentali, in modo da avere poi a di-
sposizione materiale a sufficienza per la ri-
finitura del provvisorio Cool Temp NATU-
RAL. In caso di lacune fra molari, creare una 
barra di collegamento tra i denti preparati 
eseguendo una scanalatura tra i pilastri 
nell’impronta. Le impronte in alginato de-
vono essere conservate in condizioni di 

umidità al 100% fino alla realizzazione dei 
provvisori con Cool Temp NATURAL.

2. Erogazione e applicazione
Togliere ed eliminare il coperchio di prote-
zione della siringa Automix o della cartuc-
cia. Estrudere una piccola quantità di ma-
teriale su una salvietta di carta fino a quan-
do base e catalizzatore fuoriescono in 
uguale quantità. In tal modo si ottiene una 
miscela ottimale. Pulire l’apertura con una 
salvietta di carta. Posizionare il puntale mi-
scelatore e bloccarlo ruotando in senso 
orario di ¼ di giro (90°). Erogare il materiale 
ed eliminarlo fino a quando viene estruso 
un flusso di pasta regolare e omogeneo. 
Applicare direttamente Cool Temp NATU-
RAL nella parte più profonda dell’impronta 
preliminare, quindi riempire fino ai settori 
gengivali.
 Non rimuovere il puntale miscelatore 
dopo l’uso. Disinfettare con una salvietta il 
puntale miscelatore usato senza toglierlo e 
rimuoverlo solo immediatamente prima 
dell’uso successivo, controllando poi che il 
materiale fuoriesca in modo uniforme e 
quindi applicando un nuovo puntale mi-
scelatore.

3. Posizionamento e rimozione dal cavo 
orale
Riempire l’impronta entro 35  s, collocarla 
sul dente preparato e asportare il materiale 
in eccesso con uno strumento in plastica. 
Dopo un tempo di permanenza nel cavo 
orale di 30-45 s, Cool Temp NATURAL pre-
senta una consistenza elastica e può essere 
estratto facilmente dal cavo orale con l’im-
pronta preliminare, in quanto il provvisorio 
può essere prelevato soltanto durante la 
fase elastica.

4. Preparazione del restauro provvisorio
Dopo avere estratto il provvisorio dall’im-
pronta preliminare, asportare con alcol 
dalla superficie lo strato di inibizione cau-
sato dall’ossigeno presente nell’aria. Ri-
muovere il materiale in eccesso e i sotto-
squadri prossimali con strumenti rotanti. 
Se il processo di polimerizzazione è con-
cluso (≈ 270 s), il provvisorio può essere ri-
finito e lucidato. Per accelerare la poli-
merizzazione, il provvisorio può essere im-
merso in acqua calda a 50–60 °C.

5. Cementazione del provvisorio
Il provvisorio può essere fissato con i ce-
menti normalmente in uso (ad esempio 
TempoSIL 2).
 I cementi contenenti eugenolo influi-
scono negativamente sulla presa dei ce-
menti compositi da utilizzare successiva-
mente.

6. Riparazioni e correzioni
Eventuali riparazioni e piccole correzioni 

possono essere effettuate con SYNERGY 
D6 Flow.

a) Riparazioni di provvisori appena realiz-
zati
Utilizzando SYNERGY D6 Flow è possibile 
riparare la rottura di provvisorio appena 
realizzato. Eventuali bolle d’aria possono 
essere riempite facilmente con SYNERGY 
D6 Flow. Dopo l’applicazione di SYNERGY 
D6 Flow è necessaria una fotopolimerizza-
zione di 30 secondi.

b) Rottura di provvisori già portati
Irruvidire con una fresa le superfici del 
punto di rottura e creare dei sottosquadri 
nelle zone adiacenti. Unire le parti con  
SYNERGY D6 Flow. Dopo l’applicazione di 
SYNERGY D6 Flow è necessaria una fotopo-
limerizzazione di 30 secondi.

Misure di emergenza
In caso di contatto con gli occhi sciacquare 
abbondantemente con acqua (per 10 min) 
e consultare un oculista consegnando 
queste istruzioni per l’uso.

Durata e conservazione
Cool Temp NATURAL deve essere conser-
vato a temperature di 15-23 °C. Evitare l’e-
sposizione alla luce solare diretta o ad altre 
fonti di calore.

Marcatura
La data di scadenza e il numero di lotto  
sono stampati sui contenitori e sulla confe-
zione esterna.

Data di emissione
06-2019

Instrucciones de uso ES

Definición
Cool Temp NATURAL es un material que 
consta de dos componentes diseñado para 
aplicaciones temporales (diseñado para su 
uso durante un máximo de 30 días).

Composición de Cool Temp NATURAL
Metacrilatos
Vidrio de bario silanizado
Sílice amorfo hidrofóbico

Indicación
Para restauraciones temporales de coronas 
y puentes. El material se puede utilizar pa-
ra todas las técnicas: fabricación en la clíni-
ca con una preimpresión o fabricación en 
el laboratorio.

Información de seguridad
 – Para suministro exclusivo a dentistas y 
laboratorios dentales o bajo su autoriza-

ción.
 – Alergia conocida a uno de los compo-
nentes de Cool Temp NATURAL.


 – Conserve siempre Cool Temp NATURAL 
con la punta de mezcla puesta. Con ella 
el depósito queda sellado y se evita la 
contaminación cruzada.
 – Los agentes con eugenol y aceite de cla-
vo pueden afectar a la polimerización de 
Cool Temp NATURAL.


 – Para garantizar la precisión del ajuste de 
una restauración completa final (en blo-
que y normal), se recomienda seccionar 
la restauración provisional en varias uni-
dades (p. ej., 2-3 puentes).
 – El color definitivo se obtendrá unos 15 
min después del fraguado.
 – El índice de polimerización en la boca y 
fuera de la boca son distintos. Cool Temp 
NATURAL debe utilizarse a una tempera-
tura ambiente de 23 °C/73 °F, puesto que 
las altas temperaturas y la humedad afec-
tan al material. Esto significa que el pro-
ceso de polimerización no debe juzgarse 
por el material del bloque de mezcla.

Aplicación
Fabricación en la clínica con una preimpre-
sión
1. Preimpresión
Antes de la preparación, se toma una im-
presión del cuadrante con alginato o silico-
na. Las áreas gingivales interdentales de-
ben recortarse de la impresión para crear 
un bloque para el posterior acabado de la 
restauración temporal Cool Temp NATU-
RAL. Si existe un hueco entre los molares, 
cree una barra conectora entre los dientes 
preparados realizando una ranura entre los 
dientes del pilar en la impresión. Los mate-
riales de alginato deben conservarse con 
una humedad del 100 % hasta que se reali-
cen las restauraciones temporales Cool 
Temp NATURAL.

2. Dispensación y aplicación
Quite la tapa de seguridad de la jeringa/el 
cartucho Automix y tírela. Extraiga una pe-
queña cantidad de material sobre una ser-
villeta de papel hasta que la base y el cata-
lizador salgan en cantidades iguales del 
extremo. De esta forma se garantiza una 
mezcla óptima. Limpie el extremo con una 
servilleta de papel. Coloque la punta de 
mezcla y gírela un cuarto de vuelta en el 
sentido de las agujas del reloj para colocar-
la (90°). Extruda el material y descártelo 
hasta que salga una pasta homogénea y 
uniforme. Inyecte Cool Temp NATURAL di-
rectamente en la parte más profunda de la 
preimpresión y llene las áreas gingivales.
 No extraiga la punta de mezcla después 

de su uso. Limpie la punta de mezcla con 
desinfectante y no la quite hasta justo an-
tes de la siguiente aplicación, compruebe 
de nuevo que el material de impresión flu-
ya con homogeneidad y coloque una nue-
va punta de mezcla.

3. Ajuste y remoción de la boca
Llene la impresión en 35 s. Coloque la im-
presión con el relleno en el diente prepara-
do y retire el material sobrante con un 
utensilio de plástico. Al cabo de 30-45 s en 
la boca, la consistencia de Cool Temp  
NATURAL es firme y elástica y se puede ex-
traer fácilmente con la preimpresión de si-
tuación, puesto que la restauración tem-
poral solo se puede extraer durante la fase 
elástica.

4. Preparación de la restauración temporal
Una vez haya extraído la restauración tem-
poral de la preimpresión, elimine con alco-
hol la capa de inhibición causada por el 
oxígeno de la atmósfera. Retire el material 
sobrante y las socavaduras proximales con 
instrumentos rotatorios. Si el proceso de 
polimerización se ha completado (≈ 270 s), 
se puede proceder con el procesamiento y 
el pulido de la restauración. Para acelerar el 
proceso de polimerización, la restauración 
provisional se puede sumergir en agua a 
50-60 °C/120-140 °F.

5. Cementación de la restauración tempo-
ral
La restauración temporal se puede cemen-
tar con agentes de cementación de uso 
común (p. ej., TempoSIL 2).
 Los cementos con eugenol pueden per-
judicar a los sistemas de cementación de 
resina de composite para futuras adhesio-
nes.

6. Reparación y corrección
Pueden realizarse reparaciones y peque-
ñas correcciones con SYNERGY D6 Flow.

a) Reparaciones de restauraciones tempo-
rales recientes
Una restauración temporal reciente rota 
puede repararse con SYNERGY D6  Flow. 
Los poros se pueden rellenar fácilmente 
con SYNERGY D6  Flow. Es necesario foto-
polimerizar durante 30  s después de usar 
SYNERGY D6 Flow.

b) Ruptura de una restauración temporal 
usada
Las superficies del punto de ruptura se 
desbastan con una fresa y se hacen reten-
ciones en las áreas adyacentes. Las partes 
se conectan con SYNERGY D6 Flow. Es ne-
cesario fotopolimerizar durante 30  s des-
pués de usar SYNERGY D6 Flow.

Medidas de emergencia
En caso de contacto con los ojos, lavarlos 
bien con agua (10 min) y consultar a un 
oculista. Mostrarle estas instrucciones de 
uso.

Caducidad y conservación
Cool Temp NATURAL debe almacenarse a 
temperaturas de 15-23°C/59-73  °F. No ex-
ponga el producto a la luz solar directa o a 
otras fuentes de calor.

Identificación
La fecha de caducidad y el número de  
vienen indicados en el envase y en el em-
balaje exterior.

Fecha de publicación
06-2019

Instrucões de Utilização PT

Definição
Cool Temp NATURAL é um material de dois 
componentes concebido para aplicações 
temporárias a curto prazo (para uma utili-
zação durante 30 dias, no máximo).

Composição do Cool Temp NATURAL
Metacrilatos
Vidro de bário silanizado
Sílica amorfa hidrofóbica

Indicação
Para restaurações temporárias de coroa e 
ponte. O material pode ser usado em todas 
as técnicas: fabrico na consulta com uma 
pré-impressão ou fabrico no laboratório.

Informações de segurança
 – Fornecido apenas a dentistas e laborató-
rios dentários ou de acordo com as ins-
truções destes.
 – Alergia determinada a algum dos com-
ponentes de Cool Temp NATURAL.


 – Guardar sempre Cool Temp NATURAL 
com a ponta de mistura posta. Isto per-
mite selar o recipiente e previne a conta-
minação.
 – Agentes que contenham eugenol e óleo 
de cravinho podem afetar a polimeriza-
ção de Cool Temp NATURAL.


 – Para garantir um encaixe preciso de uma 
restauração final completa (bloqueada e 
não bloqueada), recomendamos seccio-
nar a restauração provisória em várias in 
unidades (p. ex., 2-3 pontes).
 – A cor definitiva é alcançada cerca de 
15 min depois da polimerização.
 – A velocidade de polimerização dentro e 

fora da boca é diferente. Cool Temp  
NATURAL deve ser usado à temperatura 
ambiente de 23 °C/73 °F, dado que o ma-
terial é influenciado por temperaturas 
mais altas e pela humidade. Isto significa 
que o processo de polimerização não 
pode ser avaliado pelo material no bloco 
de mistura.

Aplicação
Fabrico na consulta com uma pré-impres-
são
1. Pré-impressão
Antes da preparação, é feita uma impres-
são do quadrante com alginato ou silicone. 
As áreas gengivais interdentárias devem 
ser aparadas desta impressão para se con-
seguir um bloco para o posterior acaba-
mento da restauração temporária Cool 
Temp NATURAL. Se houver folga entre 
molares, criar uma barra de ligação entre 
os dentes preparados abrindo um entalhe 
entre os dentes-pilares na impressão. Os 
alginatos devem ser guardados a uma hu-
midade de 100% até ao momento do fabri-
co das restaurações temporárias Cool 
Temp NATURAL.

2. Dispensação e aplicação
Remova a tampa de segurança da(o) serin-
ga/cartucho de automistura e descarte. 
Faça sair um pouco de material sobre um 
toalhete de papel até a base e o catalisador 
saírem em igual proporção pela extremi-
dade. Isso garante uma excelente mistura. 
Limpe a extremidade com um toalhete de 
papel. Coloque a ponta de mistura e fixe-a 
no devido lugar rodando-a um quarto de 
volta (90°) para a direita. Faça sair o mate-
rial, rejeitando-o até sair uma pasta homo-
génea. Injete Cool Temp NATURAL direta-
mente na parte mais profunda da pré-im-
pressão e preencha até às áreas gengivais.
 Não remova a ponta de mistura depois 
da utilização. Limpe a ponta de mistura 
com desinfetante e remova a ponta de 
mistura usada apenas imediatamente an-
tes da utilização seguinte, verifique se o 
material flui por igual e coloque uma pon-
ta de mistura nova.

3. Formação de presa e remoção da boca
Encha a impressão sem demorar mais de 
35  s. Coloque a impressão preenchida no 
dente preparado e remova o excesso de 
material que possa haver com uma ferra-
menta de plástico. Depois de 30-45  s na 
boca, Cool Temp NATURAL adquire uma 
consistência elástica firme e pode ser facil-
mente removido numa situação de pré-im-
pressão, dado que a restauração temporá-
ria só pode ser retirada durante a fase elás-
tica.

4. Preparação da restauração temporária
Depois de removida a restauração tempo-

rária da pré-impressão, a camada de inibi-
ção causada pelo oxigénio da atmosfera 
deve ser removida da superfície usando 
álcool. Remova o excesso de material e os 
rebaixos proximais com instrumentos rota-
tivos. Se o processo de polimerização esti-
ver completo (≈ 270 s), a restauração tem-
porária pode continuar a ser processada e 
polida. Para acelerar o processo de polime-
rização, a restauração provisória pode ser 
colocada em água a 50-60 °C/120-140 °F.

5. Cimentação da restauração temporária
A restauração temporária pode ser cimen-
tada com agentes de cimentação comuns 
(p. ex., TempoSIL 2).
 Os cimentos com eugenol podem pre-
judicar os sistemas de cimentação de resi-
na compósita para posteriores fixações.

6. Reparação e correção
Reparações e pequenas correções podem 
ser feitas com SYNERGY D6 Flow.

a) Reparações em restaurações temporá-
rias acabadas de fazer
Uma rutura numa restauração temporária 
acabada de fazer pode ser reparada com 
SYNERGY D6 Flow. As bolhas de ar podem 
ser facilmente enchidas com SYNERGY 
D6 Flow. É necessária uma fotopolimeriza-
ção durante 30  s depois da utilização de 
SYNERGY D6 Flow.

b) Rutura de uma restauração temporária 
usada
As superfícies do ponto de rutura são enru-
gadas com uma broca e os rebaixos são 
colocados nas áreas adjacentes. SYNERGY 
D6 Flow é usado para ligar as partes. É ne-
cessária uma fotopolimerização durante 
30  s depois da utilização de SYNERGY 
D6 Flow.

Medidas de emergência
Em caso de contacto com os olhos, lave 
abundantemente com água (10  min) e 
consulte um oftalmologista, mostrando-
-lhe estas instruções de utilização.

Durabilidade e armazenamento
Cool Temp NATURAL tem de ser guardado 
a temperaturas entre 15 - 23 °C/59 - 73 °F. 
Evite a exposição à luz solar direta ou a ou-
tras fontes de calor.

Marcação
A data de expiração e o número de  es-
tão indicados nos recipientes e na embala-
gem exterior.

Data de publicação
06-2019

Gebruiksaanwijzing NL

Definitie
Cool Temp NATURAL is een twee-compo-
nentenmateriaal en is bedoeld voor tijde-
lijke applicaties voor korte tijd (gemaakt 
om max. 30 dagen te worden gebruikt).

Samenstelling Cool Temp NATURAL
Methacrylaten
Bariumglas gesilaniseerd
Amorf silicium gehydrofobeerd

Indicatie
Voor tijdelijke restauraties van kronen en 
bruggen. Het materiaal kan voor alle tech-
nieken gebruikt worden: chairside vervaar-
diging met een voorafdruk of vervaardi-
ging in het laboratorium.

Veiligheidsinformatie
 – Wordt alleen geleverd aan of op instruc-
tie van tandartsen en tandtechnische la-
boratoria.
 – Bekende allergie voor een van de be-
standdelen van Cool Temp NATURAL.


 – Bewaar Cool Temp NATURAL altijd met 
de mengtip erop. Deze sluit de houder af 
en voorkomt verontreiniging.
 – Stoffen die eugenol of kruidnagelolie 
bevatten kunnen de polymerisatie van 
Cool Temp NATURAL afremmen.


 – Om een goede passing van een uiteinde-
lijke volledige restauratie te garanderen 
(geblokt en niet-geblokt), verdient het 
aanbeveling de tijdelijke restauratie on-
der te verdelen in meerdere units (bijv. 
2-3 bruggen).
 – De definitieve kleur wordt ca. 15 min na 
het uitharden bereikt.
 – De uithardsnelheid in de mond en buiten 
de mond is verschillend. Cool Temp NA-
TURAL dient te worden gebruikt bij een 
kamertemperatuur van 23 °C / 73 °F, om-
dat het materiaal beïnvloed wordt door 
hogere temperaturen en vocht. Dit bete-
kent dat het uithardproces niet mag wor-
den beoordeeld aan de hand van het 
materiaal op het mengblok.

Appliceren
Chairside vervaardiging met een vooraf-
druk
1. Voorafdruk
Voorafgaand aan de preparatie wordt met 
alginaat of silicone een afdruk van het 
kwadrant gemaakt. De interdentale gingi-
vale ruimtes moeten uit deze afdruk wor-
den weggesneden om massa te leveren 
voor de latere afwerking van de tijdelijke 
restauratie met Cool Temp NATURAL. Als er 

een tussenruimte tussen molaren is, vorm 
dan een verbindingsbalk tussen geprepa-
reerde gebitselementen door een groef te 
snijden tussen de aangrenzende gebitsele-
menten in de afdruk. Alginaat-materialen 
moeten bij 100% vochtigheid worden be-
waard totdat de tijdelijke restauraties van 
Cool Temp NATURAL worden gemaakt.

2. Afgifte en appliceren
Verwijder de veiligheidsdop op de Auto-
mix-spuit/patroon en gooi deze weg. 
Breng een kleine hoeveelheid materiaal op 
een papieren handdoekje naar buiten, tot 
het basismateriaal en de katalysator in ge-
lijke hoeveelheden uit het uiteinde komen. 
Dit zorgt ervoor dat de materialen opti-
maal gemengd worden. Veeg het uiteinde 
schoon met een papieren handdoekje. 
Breng de mengtip aan en draai hem een 
kwartslag met de klok mee (90°) om hem 
vast ze zetten. Spuit het materiaal uit de tip 
en gooi het weg tot er een homogene pas-
ta uit de spuit komt. Injecteer Cool Temp 
NATURAL rechtstreeks in het diepste ge-
deelte van de voorafdruk en vul vervol-
gens tot aan de gingivale ruimtes.
 Verwijder de mengtip niet na gebruik. 
Veeg de mengtip af met desinfecterend 
middel en verwijder de gebruikte mengtip 
pas vlak voor het volgende gebruik, con-
troleer vervolgens of het materiaal gelijk-
matig naar buiten stroomt en breng dan 
een nieuwe mengtip aan.

3. Plaatsing en verwijdering uit de mond
Vul de afdruk binnen 35 s. Plaats de gevul-
de afdruk op het geprepareerde gebitsele-
ment en verwijder overtollig materiaal met 
een plastic instrument. Na een verblijftijd 
van 30-45  s in de mond heeft Cool Temp 
NATURAL een stevige elastische consisten-
tie en kan gemakkelijk met de voorafdruk 
van de situatie verwijderd worden, omdat 
de tijdelijke voorziening alleen tijdens de 
elastische fase verwijderd kan worden.

4. Prepareren van de tijdelijke restauratie
Nadat de tijdelijke voorziening van de 
voorafdruk verwijderd is, moet de inhibi-
tielaag die veroorzaakt is door zuurstof uit 
de lucht met alcohol van het oppervlak 
verwijderd worden. Verwijder overtollig 
materiaal en proximale ondersnijdingen 
met roterende instrumenten. Zodra het 
uithardproces voltooid is (≈ 270 s), kan de 
tijdelijke voorziening verder bewerkt en 
gepolijst worden. Om het uithardproces te 
versnellen kan de tijdelijke restauratie in 
water van 50-60 °C/120-140 °F gelegd wor-
den.

5. Bevestigen van de tijdelijke voorziening
De tijdelijke restauratie kan gecementeerd 
worden met algemeen gebruikte bevesti-
gingsmaterialen (bijv. TempoSIL 2).

 Eugenol bevattend cement kan in be-
vestigingssystemen voor composiethars 
een nadelige invloed hebben op latere be-
vestigingen.

6. Repareren en corrigeren
Reparaties en kleine correcties kunnen 
worden gedaan met SYNERGY D6 Flow.

a) Reparaties van een nieuw gemaakte tij-
delijke voorziening
Een breuk in een nieuw gemaakte tijdelijke 
restauratie kan gerepareerd worden met 
SYNERGY D6 Flow. Luchtbellen kunnen ge-
makkelijk worden opgevuld met SYNERGY 
D6 Flow. Na gebruik van SYNERGY D6 Flow 
moet 30 s met licht worden uitgehard.

b) Breken van een tijdelijke voorziening die 
gedragen is
De oppervlakken van het breekpunt wor-
den opgeruwd met een boor en ondersnij-
dingen worden in de aangrenzende gebie-
den geplaatst. SYNERGY D6  Flow wordt 
gebruikt om de onderdelen te verbinden. 
Na gebruik van SYNERGY D6  Flow moet 
30 s met licht worden uitgehard.

Noodmaatregelen
Bij contact met de ogen moeten die gron-
dig worden schoongespoeld met water 
(10 min.). Raadpleeg daarna een oogarts 
en laat hem of haar deze gebruiksaanwij-
zing zien.

Houdbaarheid en bewaren
Cool Temp NATURAL moet worden be-
waard bij temperaturen van 15-23°C / 59-
73 °F. Niet blootstellen aan direct zonlicht 
of andere warmtebronnen.

Markering
Kijk voor de markering van de vervaldatum 
en het -nummer op de reservoirs en de 
buitenverpakking.

Publicatiedatum
06-2019

Brugsanvisning DA

Definition
Cool Temp NATURAL er et to-komponent 
materiale og er designet til kortvarige mid-
lertidige applikationer (designet til at blive 
brugt i maks. 30 dage).

Sammensætning Cool Temp NATURAL
Metacrylater
Barium silaniseret glas
Amorf siliciumdioxid hydrofobisk

Indikationer
Til midlertidige krone- og bro materialer. 
Materialet kan bruges til alle teknikker: 

Fremstilling på klinik med et primær aftryk 
eller til fremstilling på dental laboratorier.

Sikkerhedsoplysninger
 – Leveres kun til tandlæger og tandlægela-
boratorier eller på deres anvisning.
 – Fastslået allergi over for en eller flere af 
komponenterne i Cool Temp NATURAL.


 – Opbevar altid Cool Temp NATURAL med 
blandespidsen fastgjort. Dette forsegler 
patronen og forhindrer krydskontamine-
ring.
 – Midler, der indeholder eugenol og nelli-
keolie kan påvirke polymerisering af Cool 
Temp NATURAL.


 – For at sikre en nøjagtig pasform af en 
komplet restaurering (blokeret og ik-
ke-blokeret) anbefales det at dele den 
midlertidige restaurering i flere enheder 
(f.eks 2-3 broer).
 – Den bestemte farve vil opnås ca. 15 min 
efter hærdning.
 – Hærdningstiden i munden og udenfor 
munden er forskellig. Cool Temp NA-
TURAL bør anvendes ved stuetemperatur 
på 23 °C / 73 °F, fordi materialet påvirkes 
af højere temperaturer og fugtighed. 
Dette betyder, at hærdningsprocessen 
ikke må vurderes ud fra materialet på 
blandeblokken.

Applikering
Fremstilling på klinikken med et primær 
aftryk
1. Primær aftryk
Forud for præparationen tages et aftryk af 
kvadranten med alginat eller silikone. In-
terdental gingivalområderne bør trimmes 
ud af dette aftryk for at give plads til den 
senere finish af Cool Temp NATURAL provi-
sorie. Hvis der er et mellemrum mellem 
molarene, skal du oprette et forbindelses-
led mellem de præparerede tænder ved at 
lave en fordybning mellem de understøt-
tende tænder i aftrykket. Alginatmaterialer 
skal opbevares ved 100% luftfugtighed, 
indtil Cool Temp NATURAL provisorier skal 
laves.

2. Blanding og Applicering
Fjern sikkerhedskapsel på Automix sprøjte 
/ patron og kassér. Tryk lidt materiale ud på 
en papirserviet, indtil der flyder lige meget 
base og katalysator ud af åbningen i ensar-
tede mængder. Dette sikrer en optimal 
blanding. Aftør åbningen med en papirser-
viet. Placér blandespidsen og fastgør den 
på plads ved at dreje den en kvart omgang 
med uret (90°). Tryk materiale ud, og kassér 
det, indtil der flyder jævn, homogen pasta 
ud. Injicér Cool Temp NATURAL direkte ind 

i den dybeste del af det primære aftryk og 
fyld den derefter til gingivalområderne.
 Fjern ikke blandespids efter brug. Rens 
blandespidsen med et desinficeringsmid-
del og fjern kun den anvendte blandespids 
umiddelbart før næste anvendelse. Kon-
trollér, at materialet løber frit ud og fastgør 
en ny blandespids.

3. Indsætning og fjernelse fra munden
Aftrykstagning inden for 35 s. Placér fyldt 
aftryk på den præparerede tand og fjern 
eventuelt overskydende materiale med et 
plastik instrument. Efter en 30-45 s i mun-
den har Cool Temp NATURAL en fast ela-
stisk konsistens og kan let fjernes med det 
primære aftryk, fordi provisoriet kun kan 
fjernes under den elastiske fase.

4. Præparering af midlertidig restaurering
Efter fjernelse af provisorie fra det primære 
aftryk, bør inhiberingslaget forårsaget af 
atmosfærisk oxygen fjernes fra overfladen 
med alkohol. Fjern overskydende materia-
le og proksimale underskæringer med ro-
terende instrumenter. Hvis hærdningspro-
cessen er afsluttet (≈ 270 s), kan provisoriet 
bearbejdes yderligere og poleres. For at 
accelerere hærdningsprocessen kan provi-
soriet anbringes i vand ved 50-60 °C / 120-
140 °F.

5. Cementering af provisorie
Den midlertidige restaurering kan cemen-
teres med almindeligt anvendte binde-
midler (for eksempel TempoSIL 2).
 Eugenolholdige cementer kan have en 
skadelig indflydelse i kompositsystemet 
ved efterfølgende fiksering.

6. Reparering og korrigering
Reparationer og mindre korrektioner kan 
blive lavet med SYNERGY D6 Flow.

a) Reparationer af nylavede provisorier
Et brud på en nylavet midlertidig restaure-
ring kan repareres med SYNERGY D6 Flow. 
Luftbobler kan nemt fyldes med SYNERGY 
D6 Flow. Lyshærdning af 30 s er nødvendig 
efter brug af SYNERGY D6 Flow.

b) Brud på et provisorie, der er blevet ned-
slidt
Overfladen af   brudpunktet er gjort ru med 
et bor og underskæringer placeres i de 
omliggende områder. SYNERGY D6 Flow 
bruges til at forbinde delene. Lyshærdning 
af 30 s er nødvendig efter brug af SYNERGY 
D6 Flow.

Nødforanstaltninger
Ved kontakt med øjnene, skylles de grun-
digt med vand (10 min), hvorefter en øjen-
læge kontaktes. Sørg for at vise denne 
brugsanvisning.

Holdbarhed og opbevaring
Cool Temp NATURAL skal opbevares ved 
temperaturer fra 15- 23°C / 59-73° F. Undgå 
eksponering over for direkte sollys eller 
andre varmekilder.

Etikettering
Udløbsdatoen og batchnummer  står 
på beholderne og beskyttelsespakkerne.

Udgivelsesdato
06-2019

Bruksanvisning SV

Definition
Cool Temp NATURAL är ett material med 
två komponenter som är avsett för tempo-
rära, kortvariga proteser (avsett för an-
vändning i högst 30 dagar).

Sammansättning av Cool Temp 
NATURAL
Metakrylater
Silaniserat bariumglas
Amorft hydrofobt kisel

Avsedd användning
För temporär restaurering av kronor/bryg-
gor. Detta material kan användas för alla 
tillverkningstekniker: på mottagningen 
med föravtryck eller i laboratorium.

Säkerhetsinformation
 – Levereras endast till tandläkare och den-
tallaboratorier eller på deras beställning.
 – Allergi har fastställts mot en av kompo-
nenterna i Cool Temp NATURAL.


 – Cool Temp NATURAL ska alltid förvaras 
med blandningsspetsen monterad. På så 
sätt förblir förpackningen förseglad och 
kontaminering förhindras.
 – Ämnen som innehåller eugenol eller nej-
likolja kan påverka polymerisering av 
Cool Temp NATURAL.


 – För att uppnå korrekt passform hos den 
slutgiltiga restaureringen (med eller utan 
stödförankring) rekommenderar vi att 
den temporära restaureringen delas upp 
i flera sektioner (t.ex. 2–3 bryggor).
 – Den slutgiltiga färgen erhålls efter cirka 
15 minuters härdning.
 – Härdningstiden inuti och utanför mun-
nen skiljer sig åt. Cool Temp NATURAL 
ska användas i rumstemperatur på 23 °C 
eftersom materialet påverkas av högre 
temperaturer och luftfuktighet. Detta 
innebär att härdningsprocessen inte får 
bedömas baserat på materialet på bland-
ningsplattan.

Användning
Tillverkning på mottagningen med förav-
tryck
1. Föravtryck
Innan förberedelserna börjar ska ett av-
tryck ha gjorts av kvadranten med alginat 
eller silikon. De interdentala tandköttsom-
rådena ska trimmas bort från detta avtryck 
för senare användning när den temporära 
restaureringen med Cool Temp NATURAL 
slutförs. Om det finns en lucka mellan 
kindtänderna ska en anslutningsbom ska-
pas mellan de förberedda tänderna, detta 
görs genom att man skär en skåra mellan 
stödtänderna i avtrycket. Alginatmaterial 
ska förvaras vid 100 % luftfuktighet tills de 
temporära Cool Temp NATURAL-restaure-
ringarna görs.

2. Dispensering och applicering
Ta bort säkerhetsskyddet från Auto-
mix-sprutan/-ampullen och kassera det. 
Tryck ut en liten mängd av materialet på 
en pappershandduk tills samma mängd av 
både bas och katalysator kommer ut jämnt 
ur öppningen. Detta säkerställer optimal 
blandning. Torka av öppningen med en 
pappershandduk. Positionera blandnings-
spetsen och vrid den ett kvarts varv 
medurs (90°) så att den sitter fast. Tryck ut 
materialet och kassera det tills en jämn, 
homogen massa kommer ut. Injicera Cool 
Temp NATURAL direkt in i den djupaste 
delen av föravtrycket och fyll sedan tand-
köttsområdena.
 Avlägsna inte blandningsspetsen efter 
användning. Torka av blandningsspetsen 
med desinfektionsmedel och avlägsna inte 
den använda blandningsspetsen förrän 
precis före nästa användningstillfälle, då 
du måste kontrollera att materialet trycks 
ut jämnt och sätta på en ny blandnings-
spets.

3. Insättning och borttagning från munnen
Fyll avtrycket inom 35  sekunder. Placera 
det fyllda avtrycket på den förberedda 
tanden och ta bort eventuellt överflödigt 
material med en plastskrapa. Efter 30-
45  sekunder i munnen antar Cool Temp 
NATURAL en fast, elastisk konsistens och 
kan enkelt tas bort med föravtrycket, då 
den temporära restaureringen endast kan 
avlägsnas under den elastiska fasen.

4. Förberedelse av temporär restaurering
När den temporära restaureringen har ta-
gits bort från föravtrycket ska hämnings-
lagret som orsakats av syret i atmosfären 
avlägsnas från ytan med hjälp av alkohol. 
Ta bort överflödigt material och proximala 
underskärningar med en roterande borr. 
Om härdningsprocessen är klar (ca 
270  sekunder) kan den temporära restau-
reringen bearbetas vidare och poleras. 
Den temporära restaureringen kan läggas i 

vatten som är 50–60  °C för att påskynda 
härdningsprocessen.

5. Cementering av temporär restaurering
Den temporära restaureringen kan cemen-
teras med vanliga cement (t.ex. TempoSIL 
2).
 Cement som innehåller eugenol kan ha 
en skadlig verkan på cementeringssystem 
med kompositharts som eventuellt an-
vänds vid framtida fästning.

6. Reparation och korrigering
Reparationer och mindre korrigeringar kan 
göras med SYNERGY D6 Flow.

a) Reparation av nyligen tillverkad tempo-
rär restaurering
En temporär restaurering som tillverkats 
nyligen kan repareras med SYNERGY 
D6 Flow. Luftbubblor kan enkelt fyllas med 
SYNERGY D6  Flow. Ljushärdning krävs i 
30 sekunder efter användning av SYNERGY 
D6 Flow.

b) Reparation av temporär restaurering 
som varit i bruk
Ytorna kring brytpunkten uppruggas med 
borr och underskärningar görs i närliggan-
de områden. SYNERGY D6  Flow används 
för att koppla ihop delarna. Ljushärdning 
krävs i 30  sekunder efter användning av 
SYNERGY D6 Flow.

Nödåtgärder
Vid kontakt med ögonen ska ögonen sköl-
jas med rikligt med vatten (10 min) och en 
ögonläkare uppsökas. Visa den här bruks-
anvisningen för sjukvårdspersonalen.

Hållbarhet och förvaring
Cool Temp NATURAL måste förvaras i 15-
23 °C. Får ej utsättas för direkt solljus eller 
andra värmekällor.

Märkning
Utgångsdatum och -nummer finns på 
inner- och ytterförpackning.

Datum för utfärdandet
06-2019

Bruksanvisning NO

Definisjon
Cool Temp NATURAL er et 2-komponents 
materiale og er utformet for kortsiktige, 
midlertidige anvendelser (utformet for 
bruk i maks. 30 dager).

Bestanddeler i Cool Temp NATURAL
Metakrylater
Bariumglass, silanisert
Amorft silikat, hydrofob

Indikasjon
For midlertidige krone- og brorestaurerin-
ger. Materialet kan brukes med alle teknik-
ker: chairside-fabrikkering av avtrykk med 
et forhåndsavtrykk eller i laboratoriet.

Sikkerhetsinformasjon
 – Leveres kun til tannleger og dentallabo-
ratorier eller på deres vegne.
 – Påvist allergi mot en av komponentene i 
Cool Temp NATURAL.


 – Oppbevar alltid Cool Temp NATURAL 
med påsatt blandespiss. Da forsegles be-
holderen godt, noe som forhindrer kon-
taminering.
 – Midler som inneholder eugenol og nelli-
kolje kan påvirke polymeriseringen av 
Cool Temp NATURAL.


 – For å kunne garantere en nøyaktig pass-
form for en endelig fullstendig restaure-
ring (blokkert eller ikke-blokkert) anbefa-
les det å dele opp den midlertidige re-
staureringen i flere enheter (f.eks. 2-3 
broer).
 – Den endelige fargen oppnås omtrent 
15 min etter herding.
 – Herdetiden i munnen og utenfor mun-
nen er forskjellig. Cool Temp NATURAL 
skal brukes ved en romtemperatur på 
23 °C / 73 °F, siden materialet påvirkes av 
høyere temperaturer og fuktighet. Dette 
betyr at herdeprosessen ikke kan be-
dømmes ut fra materialet på blandeblok-
ken.

Bruk
Chairside med et forhåndsavtrykk
1. Forhåndsavtrykk
Et avtrykk tas av kvadranten med alginat 
eller silikon før prepareringen. De inter-
dentale tannkjøttområdene skal trimmes 
vekk fra dette avtrykket for å gi rom for se-
nere ferdigstillelse i den midlertidige Cool 
Temp NATURAL-restaureringen. Hvis det er 
mellomrom mellom molarene, lager du en 
sammenkoblende linje mellom de prepa-
rerte tennene ved å skjære et spor mellom 
de tilstøtende tennene i avtrykket. Algina-
ter må oppbevares ved 100 % fuktighet til 
midlertidige Cool Temp NATURAL-restau-
reringer skal tilvirkes.

2. Dosering og bruk
Fjern sikkerhetsdekselet fra Auto-
mix-sprøyten/-pistolen og kast den. Trykk 
en liten mengde materiale ut på et papir-
håndkle til basen og katalysatoren kom-
mer ut i like store mengder. Dette sikrer en 
optimal blanding. Tørk av enden med et 
papirhåndkle. Sett på blandespissen og 

fest den ved å rotere den en kvart omdrei-
ning med klokken (90°). Klem ut materiale 
og fjern det til det flyter en jevn, homogen 
pasta. Injiser Cool Temp NATURAL direkte i 
den dypeste delen av forhåndsavtrykket 
og fyll deretter inn i tannkjøttområdene.
 Ikke fjern blandespissen etter bruk. Tørk 
av blandespissen med desinfeksjonsmid-
del, fjern ikke den brukte blandespissen før 
umiddelbart før neste gangs bruk. Deretter 
må du kontrollere at materialet flyter jevnt 
og sette på en ny blandespiss.

3. Plassering i og fjerning fra munnen
Fyll avtrykket innen 35 s. Sett det fylte av-
trykket på den forberedte tannen og fjern 
alt overflødig materiale. Etter en ventetid 
på 30-45 sekunder i munnen har Cool 
Temp NATURAL en fast, elastisk konsistens 
og kan enkelt fjernes med forhåndsavtryk-
ket. Det midlertidige materialet kan bare 
fjernes i løpet av den elastiske fasen.

4. Preparering av den midlertidige restau-
reringen
Etter at den midlertidige restaureringen 
har blitt fjernet fra forhåndsavtrykket, skal 
inhibisjonslaget som forårsakes av atmo-
sfærisk oksygen fjernes fra overflaten med 
alkohol. Fjern overflødig materiale og 
proksimale underkutt med roterende in-
strumenter. Hvis herdeprosessen er fullført 
(≈270  s), kan det midlertidige materialet 
prosesseres og poleres ytterligere. For å 
fremskynde herdeprosessen kan det mid-
lertidige materialet plasseres i vann som 
holder 50–60 °C / 120–140 °F.

5. Sementering av det midlertidige materi-
alet
Den midlertidige restaureringen kan se-
menteres med vanlige sementer (f.eks. 
TempoSIL 2).
 Sementer som inneholder eugenol, kan 
ha en skadelig innvirkning på sementerin-
gen.

6. Reparasjon og korreksjon
Reparasjoner og mindre korrigeringer kan 
gjøres med SYNERGY D6 Flow.

a) Reparasjoner av nylig konstruert midler-
tidig restaurering
En brist i en nylig konstruert midlertidig 
restaurering kan repareres med SYNERGY 
D6  Flow. Luftbobler fylles enkelt med  
SYNERGY D6 Flow. Det er nødvendig å lys-
herde i 30 s etter bruk av SYNERGY D6 Flow.

b) Brist i en midlertidig restaurering som 
har blitt slitt
Overflatene til bruddpunktet gjøres ruere 
med et bor og det legges inn underkutt i 
de tilstøtende områdene. SYNERGY 
D6 Flow brukes til å sette sammen delene. 
Det er nødvendig å lysherde i 30  s etter 

bruk av SYNERGY D6 Flow.

Nødtiltak
Ved kontakt med øynene må det skylles 
grundig med vann (10  min). Ta kontakt 
med øyelege og vis fram denne bruksan-
visningen.

Holdbarhet og oppbevaring
Cool Temp NATURAL må oppbevares ved 
temperaturer på 15-23 °C / 59-73 °F. Unngå 
eksponering overfor direkte sollys eller an-
dre varmekilder.

Merking
Utløpsdato og -nummer er angitt på 
beholderne og forpakningen.

Utgivelsesdato
06-2019

Käyttöohje FI

Määritelmä
Cool Temp NATURAL on kaksikomponentti-
materiaali, joka on tarkoitettu lyhytaikai-
seen ja väliaikaiseen käyttöön (tarkoitettu 
käyttöön enintään 30 vuorokauden ajan).

Cool Temp NATURAL -materiaalin 
koostumus
Metakrylaatit
Silanoitu bariumlasi
Amorfinen piihappo, hydrofobinen

Indikaatiot
Väliaikaiset kruunu- ja siltarestauraatiot. 
Materiaalia voidaan käyttää kaikilla teknii-
koilla. Työ voidaan valmistaa vastaanotolla 
alkujäljennöksen avulla tai se voidaan teet-
tää laboratoriossa.

Turvallisuustiedot
 – Toimitetaan vain hammaslääkäreille ja 
hammaslaboratorioihin tai heidän/nii-
den tilauksesta.
 – Todettu allergia Cool Temp NATURAL 
-materiaalin jollekin aineosalle.


 – Säilytä Cool Temp NATURAL -materiaalia 
aina sekoituskärjen ollessa siinä kiinni. 
Sekoituskärki toimii säiliön korkkina ja 
estää materiaalin kontaminoitumisen.
 – Eugenolia ja/tai neilikkaöljyä sisältävät 
tuotteet saattavat vaikuttaa Cool Temp 
NATURAL -materiaalin kovettumiseen.


 – Suosittelemme jakamaan väliaikaisen 
restauraation osiin (esim. 2-3 sillaksi), jot-
ta lopullinen restauraatio (yhtenäinen tai 
osiin jaettu) istuu tarkasti.
 – Lopullinen väri saavutetaan noin 15 mi-

nuutin kuluttua kovettumisesta.
 – Kovettumisprosessi on erilainen suussa 
ja suun ulkopuolella. Cool Temp NATU-
RAL -materiaalia tulisi käyttää 23 °C:n (73 
°F) huoneenlämpötilassa, sillä korkeam-
mat lämpötilat ja ilmankosteus vaikutta-
vat materiaaliin. Tämä tarkoittaa sitä, että 
kovettumisprosessia ei saa arvioida se-
koitusalustalla olevan materiaalin perus-
teella.

Käyttö
Vastaanotolla tehtävä työ alkujäljennöksel-
lä
1. Alkujäljennös
Ota ennen preparointia jäljennös kvadran-
tista alginaatilla tai silikonilla. Poista inter-
dentaaliset ienalueet jäljennöksestä, jotta 
massaa jää myöhemmin tehtävää Cool 
Temp NATURAL väliaikaisen restauraation 
viimeistelyä varten. Mikäli molarien välissä 
on rako, valmista yhtenäinen työ preparoi-
tujen hampaiden välille leikkaamalla jäl-
jennökseen ura raon viereisiin hampaisiin. 
Alginaattimateriaalit on säilytettävä 100% 
kosteudessa, kunnes Cool Temp NATURAL 
-väliaikaistyöt valmistetaan.

2. Annostelu ja käyttö
Poista automaattisen sekoitusruiskun / pa-
noksen suojakorkki ja hävitä se. Purista 
hieman materiaalia paperipyyhkeelle, kun-
nes perusmassa ja katalysaattori tulevat 
tasaisesti ulos kärjestä. Tämä takaa par-
haimman mahdollisen seoksen. Pyyhi reikä 
puhtaaksi paperipyyhkeellä. Aseta sekoi-
tuskärki paikalleen ja käännä sekoituskär-
keä myötäpäivään (90°) ¼ kierrosta, jolloin 
se lukkiutuu. Purista materiaalia ja hävitä 
se, kunnes kärjestä virtaava tahna on ta-
saista. Ruiskuta Cool Temp NATURAL -ma-
teriaalia suoraan jäljennöksen syvimpään 
kohtaan ja sen jälkeen ikenen alueelle.
 Älä irrota sekoituskärkeä käytön jälkeen. 
Pyyhi sekoituskärki käytön jälkeen desin-
fiointiaineella, ja jätä se paikalleen. Poista 
sekoituskärki vasta juuri ennen seuraavaa 
käyttöä, varmista, että materiaalia tulee 
ulos tasaisesti ja aseta uusi sekoituskärki 
paikoilleen.

3. Materiaalin vieminen suuhun ja poista-
minen suusta
Täytä jäljennös 35 sekunnin kuluessa. Ase-
ta se preparoituun hampaaseen ja poista 
ylimääräinen materiaali muovi-instrumen-
tilla. Kun jäljennös on ollut suussa 30-45 
sekuntia, Cool Temp NATURAL -materiaali 
on elastista ja helppo poistaa yhdessä al-
kujäljennöksen kanssa, sillä väliaikaistyön 
poistaminen on mahdollista vain elastisen 
vaiheen aikana.

4. Väliaikaistyön valmistaminen
Kun väliaikaistyö on irrotettu alkujäljen-
nöksestä, on ilman hapen aiheuttama res-

tauraatiopinnan inhibitiokerros poistetta-
va alkoholilla. Poista ylimääräinen materi-
aali ja proksimaaliset allemenot pyörivällä 
instrumentilla. Viimeistele ja kiillota väliai-
kaistyö, kun kovettumisprosessi on valmis 
(noin 270 s). Kovettumisen nopeuttami-
seksi voidaan väliaikaistyö upottaa 50-60 
°C:n (120-140 °F:n) veteen.

5. Väliaikaistyön sementointi
Väliaikaistyö voidaan sementoida tavan-
omaisilla sementointimateriaaleilla (esim. 
TempoSIL 2).
 Huomioi, että eugenolia sisältävillä se-
menteillä saattaa olla haitallinen vaikutus 
yhdistelmämuovisementtien kiinnittymi-
seen.

6. Korjaaminen
Pienet korjaukset voidaan tehdä SYNERGY 
D6 Flow -materiaalilla.

a) Väliaikaistöiden välitön korjaaminen
Juuri tehdyn väliaikaistyön rikkoutuminen 
voidaan korjata SYNERGY D6 Flow -materi-
aalilla. Ilmakuplat voidaan helposti täyttää 
SYNERGY D6 Flow -materiaalilla. Valokove-
ta 30 sekuntia SYNERGY D6  Flow -materi-
aalin käytön jälkeen.

b) Suussa olleen väliaikaistyön korjaami-
nen
Karhenna murtokohdan pinnat poralla ja 
aseta allemenot vastakkain. Yhdistä osat 
SYNERGY D6 Flow -materiaalilla. Valokove-
ta 30 sekuntia SYNERGY D6  Flow -materi-
aalin käytön jälkeen.

Turvallisuusohjeita
Mikäli ainetta joutuu silmään, on silmä 
huuhdeltava vedellä huolellisesti (10 mi-
nuuttia) ja otettava yhteys silmälääkäriin ja 
toimitettava hänelle tämä käyttöohje.

Säilyvyys ja varastointi
Cool Temp NATURAL -materiaalia on säily-
tettävä 15−23 °C:n (59-73 °F) lämpötilassa. 
Älä altista suoralle auringonvalolle tai 
muille lämmönlähteille.

Merkintä
Viimeinen käyttöpäivämäärä sekä -nu-
mero on merkitty säiliöihin ja ulkopakka-
ukseen.

Käyttöohjeen päiväys
06-2019

Οδηγίες χρήσης EL

Ορισμός
Το Cool Temp NATURAL είναι ένα υλικό δύο 
συστατικών και είναι σχεδιασμένο για βρα-
χυπρόθεσμες προσωρινές εφαρμογές (σχε-
διασμένο για χρήση για μέγιστο χρονικό δι-

άστημα 30 ημερών).

Σύνθεση του Cool Temp NATURAL
Μεθακρυλικοί εστέρες
Σιλανιωμένη βαριούχος ύαλος
Άμορφο πυρίτιο υδροφοβοποιημένο

Ένδειξη
Για προσωρινές αποκαταστάσεις στεφα-
νών και γεφυρών. Το υλικό μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί για όλες τις τεχνικές: κατα-
σκευή εξ ολοκλήρου στο οδοντιατρείο με 
αρχικό αποτύπωμα ή κατασκευή στο οδο-
ντοτεχνικό εργαστήριο.

Πληροφορίες ασφάλειας
 – Παρέχεται μόνο σε οδοντιάτρους και 
οδοντοτεχνικά εργαστήρια ή κατόπιν 
εντολής αυτών.
 – Επιβεβαιωμένη αλλεργία σε κάποιο από 
τα συστατικά του Cool Temp NATURAL.


 – Φυλάσσετε πάντα το Cool Temp 
NATURAL με το ρύγχος ανάμειξης τοπο-
θετημένο. Αυτό σφραγίζει τον περιέκτη 
και αποτρέπει τη μόλυνση.
 – Παράγοντες που περιέχουν ευγενόλη και 
γαρυφαλέλαιο ενδέχεται να επηρεάσουν 
τον πολυμερισμό του Cool Temp 
NATURAL.


 – Για να διασφαλιστεί η ακριβής εφαρμογή 
μιας τελικής πλήρους αποκατάστασης 
(γεμισμένη και μη γεμισμένη), συνιστάται 
η διαίρεση της προσωρινής αποκατάστα-
σης σε πολλαπλά τμήματα (π.χ. 2-3 γέφυ-
ρες).
 – Το οριστικό χρώμα θα επιτευχθεί περί-
που 15 λεπτά μετά τον πολυμερισμό.
 – Ο ρυθμός πολυμερισμού ενδοστοματικά 
και εξωστοματικά είναι διαφορετικός. Το 
Cool Temp NATURAL πρέπει να χρησιμο-
ποιείται σε θερμοκρασία δωματίου 23 °C, 
διότι το υλικό επηρεάζεται από υψηλότε-
ρες θερμοκρασίες και υγρασία. Αυτό ση-
μαίνει ότι η διαδικασία πολυμερισμού 
δεν πρέπει να κρίνεται από το υλικό επά-
νω στο πλακίδιο ανάμειξης.

Εφαρμογή
Κατασκευή εξ ολοκλήρου στο οδοντια-
τρείο με αρχικό αποτύπωμα
1. Αρχικό αποτύπωμα
Πριν από την παρασκευή, λαμβάνεται απο-
τύπωμα του τεταρτημορίου με αλγινικό ή 
σιλικόνη. Οι μεσοδόντιες ουλικές περιοχές 
πρέπει να αφαιρούνται από αυτό το αποτύ-
πωμα ούτως ώστε να εξασφαλιστεί χώρος 
για το μετέπειτα φινίρισμα της προσωρινής 
αποκατάστασης Cool Temp NATURAL. Εάν 
υπάρχει διάκενο μεταξύ των γομφίων, δη-
μιουργήστε μια συνδετική δοκό μεταξύ 
των παρασκευασμένων δοντιών κόβοντας 

μια αύλακα μεταξύ των δοντιών στήριξης 
στο αποτύπωμα. Τα αλγινικά υλικά πρέπει 
να αποθηκεύονται σε συνθήκες υγρασίας 
100% μέχρι να κατασκευαστούν οι προσω-
ρινές αποκαταστάσεις Cool Temp 
NATURAL.

2. Διανομή και εφαρμογή
Αφαιρέστε το κάλυμμα ασφαλείας από τη 
σύριγγα/φύσιγγα αυτόματης ανάμειξης 
Automix και απορρίψτε το. Εξωθήστε μια 
μικρή ποσότητα του υλικού επάνω σε μια 
χαρτοπετσέτα, μέχρι η βάση και ο καταλύ-
της να εξέρχονται σε ίσες ποσότητες. Αυτό 
διασφαλίζει τη βέλτιστη δυνατή ανάμειξη. 
Σκουπίστε το άκρο με μια χαρτοπετσέτα. 
Τοποθετήστε το ρύγχος ανάμειξης και στε-
ρεώστε το στη θέση του περιστρέφοντάς 
το κατά ένα τέταρτο της στροφής (90°) δε-
ξιόστροφα. Πιέστε να βγει υλικό και απορ-
ρίψτε το μέχρι να ρέει ομοιόμορφη, ομοιο-
γενής πάστα. Εγχύστε το Cool Temp 
NATURAL απευθείας στο βαθύτερο τμήμα 
του αρχικού αποτυπώματος και στη συνέ-
χεια γεμίστε μέχρι τις ουλικές περιοχές.
 Μην αφαιρείτε το ρύγχος ανάμειξης με-
τά τη χρήση. Σκουπίστε το ρύγχος ανάμει-
ξης με απολυμαντικό και μην αφαιρέσετε 
το χρησιμοποιημένο ρύγχος ανάμειξης πα-
ρά μόνο αμέσως πριν την επόμενη χρήση, 
τότε ελέγξτε ότι το υλικό ρέει ομοιόμορφα 
και τοποθετήστε ένα νέο ρύγχος ανάμει-
ξης.

3. Τοποθέτηση και αφαίρεση από το στόμα
Γεμίστε το αποτύπωμα εντός 35  δευτερο-
λέπτων. Τοποθετήστε το γεμισμένο αποτύ-
πωμα στο προετοιμασμένο δόντι και απο-
μακρύνετε τυχόν περίσσιο υλικό με ένα 
πλαστικό εργαλείο. Μετά από χρονικό διά-
στημα 30-45  δευτερολέπτων μέσα στο 
στόμα, το Cool Temp NATURAL έχει σταθε-
ρή ελαστική σύσταση και μπορεί εύκολα 
να απομακρυνθεί μαζί με το αρχικό αποτύ-
πωμα, διότι η απομάκρυνση της προσωρι-
νής αποκατάστασης είναι δυνατή μόνο κα-
τά τη διάρκεια της ελαστικής φάσης.

4. Παρασκευή της προσωρινής αποκατά-
στασης
Μετά την απομάκρυνση της προσωρινής 
αποκατάστασης από το αρχικό αποτύπω-
μα, πρέπει να αφαιρεθεί με οινόπνευμα το 
αναχαιτιστικό στρώμα που παρουσιάζεται 
στην επιφάνεια, λόγω του οξυγόνου του 
αέρα. Απομακρύνετε το περίσσιο υλικό και 
τυχόν όμορες υποσκαφές με περιστροφικά 
εργαλεία. Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία 
πολυμερισμού (≈ 270  δευτερόλεπτα), η 
προσωρινή αποκατάσταση μπορεί να υπο-
βληθεί σε περαιτέρω επεξεργασία και στίλ-
βωση. Για να επιταχυνθεί η διαδικασία πο-
λυμερισμού, η προσωρινή αποκατάσταση 
μπορεί να τοποθετηθεί μέσα σε νερό σε 
θερμοκρασία 50-60 °C.

5. Συγκόλληση της προσωρινής αποκατά-
στασης
Η προσωρινή αποκατάσταση μπορεί να 
συγκολληθεί με όλες τις συνήθως χρησιμο-
ποιούμενες ρητινώδεις κονίες (π.χ. 
TempoSIL 2).
 Οι κονίες που περιέχουν ευγενόλη ενδέ-
χεται να έχουν επιβλαβή επίδραση στα συ-
στήματα συγκόλλησης σύνθετης ρητίνης 
για μετέπειτα προσαρτήσεις.

6. Επιδιορθώσεις και διορθώσεις
Επιδιορθώσεις και μικρές διορθώσεις μπο-
ρούν να γίνουν με το SYNERGY D6 Flow.

α) Επιδιορθώσεις προσωρινής αποκατά-
στασης που κατασκευάστηκε πρόσφατα
Τυχόν θραύση μιας προσωρινής αποκατά-
στασης που κατασκευάστηκε πρόσφατα 
μπρορεί να επιδιορθωθεί με το SYNERGY 
D6 Flow. Φυσαλίδες αέρα μπορούν να γε-
μίσουν εύκολα με το SYNERGY D6  Flow. 
Μετά τη χρήση του SYNERGY D6 Flow, εί-
ναι απαραίτητος φωτοπολυμερισμός 
30 δευτερολέπτων.

β) Θραύση προσωρινής αποκατάστασης η 
οποία έχει χρησιμοποιηθεί
Οι επιφάνειες του σπασμένου σημείου τρα-
χύνονται με φρέζα και οι υποσκαφές τοπο-
θετούνται στις παρακείμενες περιοχές. Το 
SYNERGY D6  Flow χρησιμοποιείται για τη 
σύνδεση των μερών. Μετά τη χρήση του 
SYNERGY D6 Flow, είναι απαραίτητος φω-
τοπολυμερισμός 30 δευτερολέπτων.

Μέτρα έκτακτης ανάγκης
Σε περίπτωση επαφής με τα μάτια, πρέπει 
να ξεπλύνετε καλά με νερό (10 λεπτά) και 
κατόπιν να συμβουλευθείτε οφθαλμίατρο 
δείχνοντας αυτές τις οδηγίες χρήσης.

Διάρκεια ζωής και φύλαξη
Το Cool Temp NATURAL πρέπει να φυλάσ-
σεται σε θερμοκρασίες μεταξύ 15-23  °C. 
Να αποφεύγεται η απευθείας έκθεση στο 
ηλιακό φως ή σε άλλες πηγές θερμότητας.

Σήμανση
Η ημερομηνία λήξης και ο αριθμός  
επισημαίνονται στους περιέκτες και στην 
εξωτερική συσκευασία.

Ημερομηνία έκδοσης
06-2019

Instrucțiuni de utilizare  RO

Definiție
Cool Temp NATURAL este un material 
bi-component destinat aplicărilor tempo-
rare pe termen scurt (destinat a fi utilizat 
timp de maxim 30 de zile).

Compoziția Cool Temp NATURAL
Metacrilați
Sticlă de bariu silanizată
Acid silicic amorf, hidrofobizat

Indicații
Pentru restaurări provizorii cu coroane și 
punți. Materialul poate fi utilizat pentru 
toate tehnicile: confecționare lângă scau-
nul dentar cu ajutorul unei preamprente 
sau confecționare în laborator.

Informații referitoare la siguranță
 – Furnizat exclusiv medicilor stomatologi și 
laboratoarelor dentare sau la indicația 
acestora.
 – Alergie dovedită la una dintre compo-
nentele Cool Temp NATURAL.


 – Păstrați întotdeauna Cool Temp NATU-
RAL cu vârful de amestecare atașat. Aces-
ta sigilează recipientul și previne conta-
minarea.
 – Agenții care conțin eugenol și ulei de cui-
șoare pot afecta polimerizarea Cool 
Temp NATURAL.


 – Pentru a garanta o adaptare exactă a 
restaurării complete finale (blocate și ne-
blocate) se recomandă secționarea resta-
urării provizorii în mai multe unități (de 
ex. 2-3 punți).
 – Culoarea definitivă va fi obținută la circa 
15 minute după polimerizare.
 – Ratele de polimerizare în interiorul cavi-
tății bucale și în afara acesteia sunt diferi-
te. Cool Temp NATURAL trebuie să fie uti-
lizat la o temperatură a camerei de 23 °C / 
73 °F, deoarece materialul este influențat 
de temperaturile mai ridicate și de umidi-
tate. Aceasta înseamnă că procesul de 
polimerizare este diferit de cel al materia-
lului de pe blocul de amestecare.

Aplicarea
Confecționarea lângă scaunul dentar cu 
ajutorul unei preamprente
1. Realizarea preamprentei
Înaintea preparării se va lua o amprentă a 
hemiarcadei cu alginat sau silicon. Zonele 
gingivale interdentare trebuie să fie secțio-
nate din această amprentă pentru a asigu-
ra material suficient pentru finisarea ulteri-
oară a restaurării provizorii cu Cool Temp 
NATURAL. Dacă există un spațiu între mo-
lari, creați o bară de legătură între dinții 
preparați practicând un șanț între dinții 
stâlpi, în amprentă. Materialele pe bază de 
alginat trebuie să fie păstrate la o umidita-
te de 100% până când se confecționează 
restaurările provizorii din Cool Temp  
NATURAL.

2. Distribuirea și aplicarea
Scoateți capacul de siguranță de pe serin-
ga/cartușul Automix și eliminați-l la deșe-
uri. Scoateți o cantitate mică de material 
pe un prosop de hârtie, până când baza și 
catalizatorul ies din orificiu în cantităţi ega-
le. Acest lucru asigură un amestec optim. 
Ștergeți orificiul cu un prosop de hârtie. 
Aplicați vârful de amestecare și fixați-l la 
locul său rotindu-l cu un sfert de rotație în 
sensul acelor de ceasornic (90°). Extrageți 
materialul și înlăturaţi-l până când curge o 
pastă uniformă, omogenă. Injectați Cool 
Temp NATURAL direct în porțiunea cea mai 
adâncă a preamprentei și apoi umpleți-o 
până în zonele gingivale.
 Nu îndepărtați vârful de amestecare 
după utilizare. Ștergeți vârful de amesteca-
re cu dezin fectant și nu îndepărtați vârful 
de amestecare utilizat decât imediat înain-
tea unei noi utilizări, apoi verificați dacă 
materialul curge în mod uniform și atașați 
un nou vârf de amestecare.

3. Aplicarea și îndepărtarea din cavitatea 
bucală
Umpleți amprenta în interval de 35 de se-
cunde. Așezați amprenta umplută pe din-
tele preparat și îndepărtați orice exces de 
material cu un instrument de plastic. După 
un interval de 30-45 de secunde în cavita-
tea bucală, Cool Temp NATURAL va avea o 
consistență elastică fermă și poate fi înde-
părtat ușor împreună cu preamprenta de 
poziționare, deoarece restaurarea provizo-
rie poate fi îndepărtată numai în timpul fa-
zei elastice.

4. Pregătirea restaurării provizorii
După îndepărtarea restaurării provizorii 
din preamprentă, stratul de inhibiție care 
se formează la contactul cu oxigenul din 
aer trebuie să fie îndepărtat de pe suprafa-
ță cu alcool. Îndepărtați excesul de materi-
al și marginile proximale cu instrumente 
rotative. Dacă procesul de polimerizare es-
te finalizat (≈ 270 de secunde), restaurarea 
provizorie poate fi prelucrată în continuare 
și lustruită. Pentru a accelera procesul de 
polimerizare, restaurarea provizorie poate 
fi introdusă în apă cu o temperatură de 50-
60 °C/120-140 °F.
5. Cimentarea restaurării provizorii
Restaurarea provizorie poate fi cimentată 
cu agenții de cimentare utilizați în mod 
obișnuit (de ex. TempoSIL 2).
 Cimenturile cu conținut de eugenol pot 
avea o influență nocivă asupra sistemelor 
adezive pe bază de rășini compozite pen-
tru cimentările ulterioare.

6. Repararea și corectarea
Reparațiile și corecturile minore pot fi efec-
tuate cu SYNERGY D6 Flow.

a) Reparațiile restaurărilor provizorii noi

O restaurare provizorie nouă care s-a frac-
turat poate fi reparată cu SYNERGY D6 
Flow. Bulele de aer pot fi umplute cu ușu-
rință cu SYNERGY D6 Flow. După ce se utili-
zează SYNERGY D6 Flow este necesară o 
fotopolimerizare de 30 de secunde.

b) Fractura unei restaurări temporare uzate
Suprafețele punctului de fractură se prelu-
crează cu o freză și se practică indentații în 
marginile proximale. Se va utiliza SYNERGY 
D6 Flow pentru conectarea părților. După 
ce se utilizează SYNERGY D6 Flow este ne-
cesară o fotopolimerizare de 30 de secun-
de.

Măsuri de urgență
În cazul contactului cu ochii, clătiți bine cu 
apă (timp de 10 minute), consultați un me-
dic oftalmolog și arătați-i aceste instrucți-
uni de utilizare.

Termen de valabilitate și depozitare
Cool Temp NATURAL trebuie să fie depozi-
tat la temperaturi între 15-23°C/59-73  °F. 
Evitați expunerea la lumina directă a soare-
lui sau la alte surse de căldură.

Marcaj
Data expirării și numărul - sunt marcate 
pe recipiente și pe ambalajul exterior.

Data publicării
06-2019

Instrukcja użycia  PL

Definicja
Cool Temp NATURAL jest materiałem dwu-
składnikowym i jest przeznaczony do krót-
kotrwałych tymczasowych aplikacji (prze-
znaczony do stosowania przez max. 30 
dni).

Skład Cool Temp NATURAL
metakrylany
silanizowane szkło barowe
amorficzna krzemionka hydrofobowa

Wskazania
Do wykonywania tymczasowych koron i 
mostów. Materiał można stosować we 
wszystkich technikach: wykonanie przy fo-
telu dentystycznym z  wyciskiem wstęp-
nym lub wykonanie w laboratorium.

Informacje dotyczące bezpieczeństwa
 – Sprzedaż wyłącznie lekarzom dentystom 
i laboratoriom dentystycznym lub na ich 
polecenie.
 – Stwierdzona alergia na jeden ze składni-
ków Cool Temp NATURAL.
 –


 – Cool Temp NATURAL należy zawsze prze-
chowywać z  dołączoną końcówką mie-
szającą. Dzięki temu pojemnik jest szczel-
nie zamknięty i zapobiega to skażeniu.
 – Środki zawierające eugenol i olejek goź-
dzikowy mogą wpływać na polimeryza-
cję Cool Temp NATURAL.


 – W  celu zagwarantowania dokładnego 
dopasowania końcowego pełnego uzu-
pełnienia (zablokowanego i niezabloko-
wanego) zalecane jest podzielenie uzu-
pełnienia tymczasowego na kilka odcin-
ków (np. 2-3 mostki).
 – Ostateczny kolor jest uzyskiwany po oko-
ło 15 minutach od utwardzenia.
 – Szybkość utwardzania w jamie ustnej i 
poza jamą ustną jest różna. Cool Temp 
NATURAL należy używać w temperaturze 
pokojowej 23°C / 73°F, ponieważ wyższe 
temperatury i wilgotność mają wpływ na 
materiał. Oznacza to, że nie należy oce-
niać procesu utwardzania na podstawie 
materiału na bloczku do mieszania.

Stosowanie
Wykonanie przy fotelu dentystycznym z 
wyciskiem wstępnym
1. Wycisk wstępny
Przed opracowaniem zębów należy pobrać 
wycisk kwadrantu przy użyciu masy algina-
towej lub silikonowej. Przestrzenie między-
zębowe dziąseł powinny być tak przycięte 
w tym wycisku, aby zapewnić późniejsze 
wykańczanie uzupełnienia tymczasowego 
materiałem Cool Temp NATURAL. Jeśli po-
między trzonowcami jest szczelina, należy 
stworzyć łuk łączący opracowane zęby po-
przez wycięcie bruzdy w wycisku pomię-
dzy zębami filarowymi. Materiały alginato-
we powinny być przechowywane w oto-
czeniu o 100% wilgotności, dopóki nie wy-
kona się uzupełnień z materiału Cool Temp 
NATURAL.

2. Dozowanie i aplikacja
Zdjąć pokrywkę zabezpieczającą ze strzy-
kawki Automix/wkładu i wyrzucić. Wydzie-
lić małą ilość materiału na ręcznik papiero-
wy, aż z końca będą wydostawały się rów-
ne ilości bazy i katalizatora. Zapewnia to 
optymalne wymieszanie. Wytrzeć koniec 
ręcznikiem papierowym. Umieścić koń-
cówkę mieszającą i przymocować ją po-
przez 1/4 obrotu w kierunku zgodnym z 
ruchem wskazówek zegara (90°). Wycisnąć 
materiał i wyrzucać, aż wypływać będzie 
gładka, jednorodna pasta. Wstrzyknąć 
Cool Temp NATURAL bezpośrednio do naj-
głębszej części wycisku wstępnego, a na-
stępnie wypełnić obszary dziąsłowe.
 Nie zdejmować końcówki mieszającej 
po użyciu. Wytrzeć końcówkę mieszającą 
środkiem dezynfekcyjnym i nie zdejmować 
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użytej końcówki mieszającej aż do mo-
mentu tuż przed następnym użyciem, na-
stępnie sprawdzić, czy materiał wypływa 
równomiernie i nałożyć nową końcówkę 
mieszającą.

3. Umieszczenie i wyjęcie z jamy ustnej
Wycisk wypełnić w ciągu 35 sek. Umieścić 
wypełniony wycisk na opracowanym zębie 
i  usunąć nadmiar materiału narzędziem 
z tworzywa sztucznego. Po 30-45 sek. w ja-
mie ustnej materiał Cool Temp NATURAL 
ma stałą, elastyczną konsystencję i można 
go łatwo wyjąć z  sytuacyjnym wyciskiem 
wstępnym, ponieważ prowizorium można 
wyjąć tylko w czasie fazy elastycznej.

4. Przygotowanie uzupełnienia tymczaso-
wego
Po wyjęciu prowizorium z wycisku wstęp-
nego należy usunąć z powierzchni war-
stwę inhibicyjną, spowodowaną tlenem 
atmosferycznym, przy użyciu alkoholu. 
Usunąć nadmiar materiału i podcienia pro-
ksymalne instrumentami obrotowymi. Po 
zakończeniu procesu utwardzania 
(≈ 270 sek.) możliwa jest dalsza obróbka i 
polerowanie prowizorium. W celu przy-
spieszenia procesu utwardzania możliwe 
jest umieszczenie prowizorium w wodzie 
w temperaturze 50-60°C/120-140°F.

5. Cementowanie prowizorium
Uzupełnienie tymczasowe można cemen-
tować przy użyciu powszechnie stosowa-
nych środków do cementowania (np. Tem-
poSIL 2).
 Cementy zawierające eugenol mogą 
mieć szkodliwy wpływ na kompozytowe 
systemy na bazie żywicy do cementowania 
w kolejnych etapach.

6. Naprawa i korygowanie
Naprawy i mniejsze korekty można wyko-
nywać materiałem SYNERGY D6 Flow.

a) Naprawy niedawno wykonanego prowi-
zorium
Złamanie niedawno wykonanego uzupeł-
nienia tymczasowego można naprawić 
materiałem SYNERGY D6 Flow. Pęcherzyki 
powietrza można łatwo wypełnić materia-
łem SYNERGY D6 Flow. Po użyciu materiału 
SYNERGY D6 Flow konieczna jest polimery-
zacja światłem przez 30 sek.

b) Złamanie już używanego prowizorium
Powierzchnie punktu złamania należy 
schropowacić wiertłem oraz wykonać pod-
cienia w przylegających obszarach. SYNER-
GY D6 Flow stosuje się do połączenia czę-
ści. Po użyciu materiału SYNERGY D6 Flow 
konieczna jest polimeryzacja światłem 
przez 30 sek.

Postępowanie w nagłych przypadkach

W przypadku styczności produktu z  ocza-
mi należy dokładnie przemyć oczy wodą 
(10 min.) i zasięgnąć pomocy lekarza okuli-
sty, pokazując mu niniejszą instrukcję uży-
cia.

Okres przydatności do użycia i 
przechowywanie
Cool Temp NATURAL należy przechowy-
wać w temperaturze 15-23°C / 59-73°F. Uni-
kać narażenia na działanie bezpośrednie-
go nasłonecznienia lub innych źródeł cie-
pła.

Oznakowanie
Data ważności i numer  są podane na 
pojemnikach i opakowaniu zewnętrznym.

Data sporządzenia informacji
06-2019

Navodila za uporabo  SL

Definicija
Cool Temp NATURAL je dvokomponentni 
material, namenjen kratkotrajni začasni 
uporabi (za uporabo do najv. 30 dni).

Sestava Cool Temp NATURAL
metakrilati
silanizirano barijevo steklo
hidrofobiran amorfni silicij

Indikacija
Za začasne restavracije prevlek in mostičk-
ov. Material se lahko uporablja pri vseh 
tehnikah: izdelave v ordinaciji z odtisom ali 
izdelave v laboratoriju.

Informacije o varnosti
 – Dobava le zobozdravnikom ali dentalnim 
laboratorijem ali po njihovem navodilu.
 – Ugotovljena alergija na katero od sesta-
vin materiala Cool Temp NATURAL.


 – Cool Temp NATURAL vedno shranjujte s 
pritrjeno mešalno konico, ki tesni vsebnik 
in preprečuje kontaminacijo.
 – Materiali, ki vsebujejo evgenol in olje na-
geljnovih žbic, lahko vplivajo na polime-
rizacijo materiala Cool Temp NATURAL.


 – Za zagotavljanje natančnega prileganja 
končne polne restavracije (v bloku ali ne) 
se priporoča razdelitev začasnih restavra-
cij v več enot (npr. 2 do 3 mostičke).
 – Dokončna barva je dosežena približno 15 
min po strjevanju.
 – Hitrosti strjevanja v ustih in izven ust se 
razlikujeta. Material Cool Temp NATURAL 
uporabljajte pri sobni temperaturi 
23 °C/73 °F, saj na lastnosti materiala vpli-

vata višja temperatura in vlaga. To pome-
ni, da postopka strjevanja ni možno oce-
niti na podlagi materiala na mešalni de-
ski.

Uporaba
Izdelava v ordinaciji z odtisom
1. Odtis
Pred preparacijo se odtisne kvadrant z algi-
natom ali silikonom. Iz odtisa se odstrani 
področje medzobne papile, da se ustvari 
prostor za kasnejše končanje začasne re-
stavracije Cool Temp NATURAL. Če je med 
kočniki vrzel, ustvarite med prepariranimi 
robovi vezno palico tako, da izrežete utor 
med opornim zobom in odtisom. Alginat-
ne materiale shranjujte pri 100-% vlagi do 
izdelave začasnih restavracij iz materiala 
Cool Temp NATURAL.

2. Iztisnjenje in nanos
Odstranite varnostni pokrov samomešalne 
brizge/vložka in ga zavrzite. Iztisnite 
majhno količino materiala na papirno bri-
sačo, da začneta baza in katalizator iztekati 
iz odprtine v enakih količinah. To zagota-
vlja optimalno mešanico. Obrišite konec s 
papirno brisačo. Mešalno konico namestite 
in pritrdite z obračanjem za četrt obrata v 
desno (90°). Iztisnjeni material zavrzite, 
dokler ne začne teči enakomerna in homo-
gena pasta. Material Cool Temp NATURAL 
nanesite neposredno v najgloblji del odti-
sa, nato pa zapolnite področje dlesni.
 Po uporabi ne odstranite mešalne koni-
ce. Mešalno konico obrišite z razkužilom, 
uporabljeno mešalno konico pa odstranite 
šele tik pred naslednjo uporabo, ko morate 
preveriti, ali material enakomerno izteka, 
nato pa nataknite novo mešalno konico.

3. Namestitev v usta in odstranitev iz njih
Odtis napolnite v 35 s. Napolnjen odtis po-
ložite na prepariran zob in s plastično lopa-
tico odstranite odvečni material. Po 30-45 s 
v ustih postane material Cool Temp NATU-
RAL čvrst in elastičen, zato ga lahko 
preprosto odstranite z odtisom situacije, 
saj lahko začasno restavracijo odstranite 
šele med elastično fazo.

4. Priprava začasne restavracije
Po odstranitvi začasne restavracije iz odtisa 
morate inhibicijsko plast, ki nastane zaradi 
kisika v okolici, s površine odstraniti z alko-
holom. Odvečni material in proksimalne 
spodrezane dele odstranite z rotacijskimi 
inštrumenti. Po končanem postopku strje-
vanja (≈ 270 s) lahko plastično restavracijo 
obdelujete naprej in polirate. Za pospeši-
tev postopka strjevanja lahko začasno re-
stavracijo položite v vodo temperature 50-
60 °C/120-140 °F.

5. Pritrditev začasne restavracije
Začasno restavracijo lahko cementirate z 

običajnimi sredstvi za pritrjevanje (npr. 
TempoSIL 2).
 Cementi, ki vsebujejo evgenol, lahko 
slabo vplivajo na sisteme kompozitnih ce-
mentov pri njihovem strjevanju.

6. Popravki in korekcije
Popravke in manjše korekcije lahko naredi-
te s SYNERGY D6 Flow.

a) Popravljanje novih začasnih restavracij
Če se nova začasna restavracija zlomi, jo 
lahko popravite s SYNERGY D6 Flow. Zrač-
ne mehurčke enostavno napolnite s 
SYNERGY D6  Flow. Po nanosu SYNERGY 
D6 Flow je potrebno 30-sekundno svetlob-
no strjevanje.

b) Zlom nošene začasne restavracije
Površino zloma se nahrapa s svedrom, so-
sednji predeli pa se spodrežejo. Za poveza-
vo delov se uporabi SYNERGY D6 Flow. Po 
nanosu SYNERGY D6  Flow je potrebno 
30-sekundno svetlobno strjevanje.

Ukrepi v nujnem primeru
Ob stiku z očmi temeljito izpirajte z vodo 
(10 min), nato pa se posvetujte z oftalmo-
logom in mu pokažite ta navodila za upo-
rabo.

Rok uporabe in shranjevanje
Material Cool Temp NATURAL hranite pri 
temperaturah 15–23  °C/59  –73  °F. Ne iz-
postavljajte neposredni sončni svetlobi ali 
drugim virom toplote.

Oznake
Datum izteka roka uporabnosti in številka 
 sta označena na vsebnikih in na zuna-
nji ovojnini.

Datum izdaje
06-2019

Naudojimo instrukcijos  LT

Apibrėžimas
„Cool Temp NATURAL“ yra dvikomponentė 
medžiaga, skirta trumpalaikėms laikinoms 
aplikacijoms (skirta naudoti iki 30 dienų).

„Cool Temp NATURAL“ sudėtis
Metakrilatai
Silanizuotas bario stiklas
Amorfinis silicio dioksidas, hidrofobinis.

Indikacija
Laikinoms karūnėlės ir tilto restauracijoms. 
Medžiagą galima naudoti visais meto-
dams: gamybai pacientui sėdint kėdėje 
prieš tai padarius atspaudą, arba gamybai 
laboratorijoje.

Saugos informacija
 – Tiekiama tik odontologams ir odontolo-
gijos laboratorijoms arba jų nurodymu.
 – Nustatyta alergija vienam iš „Cool Temp 
NATURAL“ komponentų.


 – „Cool Temp NATURAL“ visada laikykite su 
pritvirtintu maišymo galiuku. Tai užsan-
darina tarą ir apsaugo nuo užteršimo.
 – Medžiagos, kurių sudėtyje yra eugenolio 
ir gvazdikėlių aliejaus, gali trukdyti „Cool 
Temp NATURAL“ polimerizacijai.


 – Norint užtikrinti, kad tiksliai tiktų galutinė 
restauracija (blokinė arba neblokinė), re-
komenduojama laikiną restauraciją atlikti 
iš kelių dalių (pvz., 2–3 tiltai).
 – Galutinė spalva matysis praėjus 15 min. 
po sukietėjimo.
 – Kietėjimo greitis burnoje ir išorėje skiria-
si. „Cool Temp NATURAL“ reikia naudoti 
kambario temperatūroje 23 °C/73 °F, nes 
medžiagą veikia aukšta temperatūra ir 
drėgmė. Tai reiškia, kad apie kietėjimo 
procesą negalima spręsti pagal išspaustą 
medžiagą ant maišymo bloko.

Naudojimas
Gamyba pacientui sėdint kėdėje prieš tai 
padarius atspaudą.
1. Išankstinis atspaudas
Prieš ruošiant, padaromas kvadranto at-
spaudas naudojant alginatą arba silikoną. 
Norint paruošti vietą vėlesnei „Cool Temp 
NATURAL“ laikinos restauracijos gamybai, 
iš atspaudo reikia išpjaustyti dantenų sritis 
tarp dantų. Jei tarp krūminių dantų yra tar-
pas, padarykite jungiamąjį strypelį tarp 
paruoštų dantų išpjaudami griovelį tarp 
atspaudo atraminių dantų. Prieš „Cool 
Temp NATURAL“ naudojimą alginatines 
medžiagas reikia laikyti 100 % drėgmėje.

2. Išdavimas ir naudojimas
Nuimkite ir išmeskite apsauginį dangtelį 
nuo automatinio maišymo švirkšto / kase-
tės. Išspauskite nedidelį kiekį medžiagos 
ant popierinio rankšluosčio, kol iš galiuko 
nepradės tekėti vienodi pagrindo ir katali-
zatoriaus kiekiai. Taip pasiekiamas optima-
lus mišinys. Nuvalykite galiuką popieriniu 
rankšluosčiu. Uždėkite maišomąjį galiuką ir 
užfiksuokite pasukdami ketvirtį apsisuki-
mo pagal laikrodžio rodyklę (90 °). Išspaus-
kite šiek tiek medžiagos ir ją išmeskite, kol 
nepradės tekėti tolygi, homogeniška pasta. 
Įšvirkškite „Cool Temp NATURAL“ tiesiai į 
giliausią atspaudo dalį, tada pripildykite 
dantenų sritis.
 Po naudojimo nenuimkite maišomojo 
galiuko. Nuvalykite maišomąjį galiuką de-
zinfekavimo priemone ir nuimkite maišo-
mąjį galiuką tik prieš pat kitą naudojimą, 

tada patikrinkite, ar medžiaga teka tolygiai, 
ir uždėkite naują maišomąjį galiuką.

3. Įdėjimas į burną ir išėmimas iš jos
Užpildykite atspaudą per 35 sek. Uždėkite 
užpildytą atspaudą ant paruošto danties ir 
pašalinkite medžiagos perteklių plastikiniu 
instrumentu. Praėjus 30-45 sek. burnoje, 
„Cool Temp NATURAL“ tampa tvirtos elasti-
nės būsenos ir gali būti paprastai pašalinta 
su išankstiniu atspaudu, nes laikiną prepa-
raciją galima išimti tik elastinės būsenos.

4. Laikinos restauracijos paruošimas
Išėmus laikiną restauraciją iš išankstinio at-
spaudo, dėl atmosferoje esančio deguo-
nies atsiradusį inhibicijos sluoksnį reikia 
pašalinti spiritu. Pašalinkite medžiagos 
perteklių ir proksimalines įpjovas rotaci-
niais instrumentais. Pasibaigus kietėjimo 
procesui (≈ 270 sek.), laikiną restauraciją 
galima toliau apdoroti ir šlifuoti. Norint pa-
greitinti kietėjimo procesą, laikiną restau-
raciją galima įdėti į 50-60 °C / 120-140 °F 
temperatūros vandenį.

5. Laikinos restauracijos cementavimas
Laikiną restauraciją galima cementuoti 
įprastai naudojamomis cementavimo me-
džiagomis (pvz., „TempoSIL 2“).
 Cementavimo medžiagos, kuriose yra 
eugenolio, gali turėti neigiamą įtaką kom-
pozitiniams cementams vėlesnėse restau-
racijose.

6. Taisymas ir koregavimas
Taisyti ir atlikti nedideles korekcijas galima 
naudojant „SYNERGY D6 Flow“.

a) Naujai pagamintų laikinų restauracijų 
taisymas
Naujai pagamintos laikinos restauracijos 
lūžį galima pataisyti naudojant „SYNERGY 
D6 Flow“. Oro pūsleles galima paprastai 
pripildyti naudojant „SYNERGY D6 Flow“. 
Panaudojus „SYNERGY D6 Flow“ reikia 30 
sek. kietinti šviesa.

b) Dėvėtos laikinos restauracijos lūžis
Lūžio taško paviršiai pašiaušiami grąžtu, o 
šalia padaromos įpjovos. „SYNERGY D6 
Flow“ naudojamas dalims sujungti. Panau-
dojus „SYNERGY D6 Flow“ reikia 30 sek. 
kietinti šviesa.

Priemonės nenumatytais atvejais
Jei gaminio pateko į akis, kruopščiai plauki-
te vandeniu (10  min.) ir kreipkitės į akių 
gydytoją bei parodykite jam šias naudoji-
mo instrukcijas.

Galiojimo laikas ir laikymas
„Cool Temp NATURAL“ reikia laikyti 15-
23  °C/ 59-73  °F temperatūroje. Saugokite 
nuo tiesioginės saulės šviesos ir kitų šilu-
mos šaltinių.

Žymėjimas
Galiojimo data ir -numeris nurodyti ant 
indelių ir išorinių pakuočių.

Išleidimo data
06-2019

Kasutusjuhend  ET

Määratlus
Cool Temp NATURAL on kaheosaline ma-
terjal, mis on ette nähtud lühiajalisteks 
ajutisteks rakendusteks (kasutamiseks kuni 
30 päeva).

Cool Temp NATURALi koostis
Metakrülaadid
Silaanitud baariumklaas
Hüdrofoobne amorfne ränidioksiid

Näidustus
Ajutiste krooni ja silla taastamiste jaoks. 
Materjali saab kasutada kõikide järgmiste 
meetodite puhul: eeljäljendiga kohapeal 
tehtav fabrikatsioon, laboratoorne fabri-
katsioon.

Ohutusteave
 – Kasutamiseks ainult hambaarstidele ja 
hambalaboritele või nende juhtnööride 
kohaselt.
 – Tuvastatud allergia ühe Cool Temp NATU-
RALi komponendi suhtes.


 – Cool Temp NATURALi kasutamisel peab 
segamisotsak alati olema selle külge kin-
nitatud. See sulgeb mahuti ja hoiab ära 
saastumise.
 – Ained, mis sisaldavad eugenooli ja nelgi-
õli, võivad mõjutada Cool Temp NATURA-
Li polümerisatsiooni.


 – Lõpliku täieliku taaste (blokeeritud või 
blokeerimata) täpse sobimise tagami-
seks on soovitatav jaotada ajutine taasta-
mine mitmeks ühikuks (nt 2–3 silda).
 – Lõplik värv saavutatakse umbes 15 minu-
tit pärast kuumtöötlemist.
 – Kuumtöötlemise kiirus suus ja väljaspool 
suud on erinev. Cool Temp NATURALi tu-
leb kasutada toatemperatuuril 23 °C / 73 
°F, kuna materjali mõjutavad kõrged tem-
peratuurid ja niiskus. See tähendab seda, 
et kuumtöötlemise protsessi ei tohi hin-
nata segamisploki materjali põhjal.

Pealekandmine
Eeljäljendiga kohapeal tehtav fabrikat-
sioon.
1. Eeljäljend
Enne ettevalmistamist võetakse sektorist 
alginaadi või silikooniga jäljend. Hammas-

tevahelised igemealad tuleks sellest jäljen-
dist välja kärpida, et Cool Temp NATURALi 
ajutise taastamise hilisemaks lõpetamiseks 
massi võimaldada. Kui purihammaste va-
hel on ruumi, looge ettevalmistatud ham-
maste vahele ühendusriba, lõigates jäljen-
dis liitekohta toetavate hammaste vahele 
süvendi. Alginaatjäljendi materjale tuleb 
hoida 100% niiskuses, kuni valmistatakse 
Cool Temp NATURALi ajutisi elemente.

2. Dispenseerimine ja aplitseerimine
Eemaldage automaatse segamise süstla/
kasseti kaitsekate ja visake see ära. Suruge 
väike kogus materjali salvrätikule, kuni alus 
ja katalüsaator tulevad otsast võrdses ko-
guses välja. See tagab optimaalse segami-
se. Pühkige otsa salvrätikuga. Asetage se-
gamisotsak ja fikseerige see paigale, pöö-
rates seda veerandijagu päripäeva (90°). 
Pigistage materjali, kuni hakkab voolama 
ühtlast homogeenset pastat. Süstige Cool 
Temp NATURAL otse eeljäljendi kõige sü-
gavamasse ossa ja seejärel täitke sellega 
igemealad.
 Ärge eemaldage segamisotsakut pärast 
kasutamist. Pühkige segamisotsak üle de-
sinfitseerimisvahendiga ja ärge eemaldage 
kasutatud segamisotsakut varem, kui va-
hetult enne järgmist kasutuskorda, seejärel 
kontrollige, kas materjal voolab ühtlaselt ja 
asetage uus segamisotsak.

3. Paigaldamine ja suust eemaldamine
Täitke jäljend 35 sekundi jooksul. Asetage 
täidetud jäljend ettevalmistatud hambale 
ja eemaldage üleliigne materjal plastikust 
tööriistaga. Pärast 30-45-sekundilist suus 
olemise aega on Cool Temp NATURALil tu-
gev elastne konsistents ja selle saab olu-
korra eeljäljendiga hõlpsasti eemaldada, 
kuna ajutist saab eemaldada ainult elastse 
faasi jooksul.

4. Ajutise taastamise ettevalmistamine
Pärast eeljäljendist ajutise taaste eemalda-
mist tuleb õhuhapniku põhjustatud inhi-
bitsioonikiht pinnalt alkoholi abil eemalda-
da. Eemaldage üleliigne materjal ja proksi-
maalsed sisselõiked pöörlevate instrumen-
tidega. Kui kuumtöötlemise protsess on 
lõpule viidud (≈ 270 s), saab ajutist taastet 
täiendavalt töödelda ja lihvida. Kuumtööt-
lemise protsessi kiirendamiseks saab ajuti-
se taaste paigutada vette 50-60 °C / 120-
140 °F juures.

5. Ajutise taaste kivistamine
Ajutise taaste saab tsementeerida tavapä-
raselt kasutatavate kivistamisainetega (nt 
TempoSIL 2).
 Eugenooli sisaldavatel tsementidel võib 
olla kahjulik mõju järgmisteks kinnitamis-
teks mõeldud komposiitvaiguga kivista-
missüsteemidele.

6. Parandamine ja korrigeerimine
Parandusi ja väiksemaid korrigeerimisi 
saab teha SYNERGY D6 Flow’ga.

a) Värskelt valmistatud ajutise taaste pa-
randused
Värskelt valmistatud ajutise taaste purune-
mise saab parandada SYNERGY D6 Flow’ga. 
Õhumulle saab hõlpsasti täita SYNERGY D6 
Flow’ga. Pärast SYNERGY D6 Flow kasuta-
mist on vaja teha 30 sekundit valgustöötle-
mist.

b) Kulunud ajutise taaste purunemine
Murdepunkti pinnad lihvitakse ja külgne-
vatele aladele paigutatakse sisselõiked.  
SYNERGY D6 Flow’d kasutatakse osade 
ühendamiseks. Pärast SYNERGY D6 Flow 
kasutamist on vaja teha 30 sekundit val-
gustöötlemist.

Erakorralised meetmed
Silma sattumisel loputage silmi põhjalikult 
(10 min) ja konsulteerige silmaarstiga, näi-
dates seda kasutusjuhendit.

Säilivusaeg ja säilitamine
Cool Temp NATURALi tuleb säilitada tem-
peratuuridel 15-23 °C / 59-73 °F. Hoidke 
eemal otsesest päikesevalgusest ja muu-
dest soojusallikatest.

Märgistus
Kõlblikkusaeg ja -number asuvad kon-
teineritel ja välispakendil.

Väljalaskekuupäev
06-2019

Návod k použití CS

Popis
Cool Temp NATURAL je dvousložkový ma-
teriál a je určen pro krátkodobé provizorní 
použití (určen pro použití po maximálně 
30 dnů).

Složení materiálu Cool Temp NATURAL
Metakryláty
Barnaté sklo, silanizované
Amorfní oxid křemičitý, hydrofobní

Indikace
Na provizorní korunky a můstky. Materiál je 
možné používat pro všechny techniky: vý-
roba přímo v zubní ordinaci s předběžným 
otiskem nebo výroba v laboratoři.

Bezpečnostní informace
 – Dodává se pouze zubním lékařům a zub-
ním laboratořím nebo na základě jejich 
objednávky.
 – Zjištěná alergie na některou ze složek 
materiálu Cool Temp NATURAL.


 – Materiál Cool Temp NATURAL uchovávej-
te vždy s  nasazeným míchacím hrotem. 
Nádobka se tak utěsní a zabrání se konta-
minaci.
 – Přípravky obsahující eugenol a hřebíčko-
vý olej mohou ovlivňovat polymeraci 
materiálu Cool Temp NATURAL.


 – Aby bylo zaručeno, že bude celá defini-
tivní náhrada (s  pevným připojením ne-
bo bez pevného připojení ke zbývajícím 
zubům) přesně sedět, doporučuje se roz-
dělit provizorní náhradu na několik částí 
(např. na 2 až 3 můstky).
 – Konečného barevného odstínu se dosáh-
ne zhruba 15 minut po vytvrzení.
 – Rychlost vytvrzování v ústech a mimo 
ústa se liší. Materiál Cool Temp NATURAL 
používejte při pokojové teplotě 23  °C / 
73  °F, protože na materiál působí vyšší 
teploty a vlhkost. Proces vytvrzování ne-
smíte posuzovat podle toho, jak materiál 
tvrdne na míchacím bloku.

Použití
Výroba přímo v  ordinaci s  předběžným 
otiskem
1. Předběžný otisk
Před preparací se zhotoví otisk kvadrantu 
pomocí alginátu nebo silikonu. Z otisku je 
nutné vyříznout oblasti interdentální gin-
givy, čímž se získá prostor pro pozdější do-
končování provizorní náhrady z  materiálu 
Cool Temp NATURAL. Je-li mezera mezi 
moláry, vytvořte zářezem v otisku mezi 
preparovanými pilířovými zuby spojovací 
třmen. Otisky z  alginátu uchovávejte při 
100% vlhkosti až do nanesení materiálu 
Cool Temp NATURAL k vytvoření náhrady.

2. Dávkování a použití
Odstraňte bezpečnostní víčko z automatic-
ké míchací stříkačky / kartuše a zlikvidujte. 
Vytlačujte malé množství materiálu na pa-
pírový ubrousek, dokud nebudou z otvoru 
vytékat báze a  katalyzátor ve stejném 
množství. Tím bude zaručeno optimální 
promíchání. Konec otřete papírovým 
ubrouskem. Nasaďte míchací hrot a pooto-
čením doprava o 90 ° jej zajistěte. Vytlačuj-
te materiál a likvidujte ho, dokud nebude 
rovnoměrně vytékat homogenní pasta. 
Materiál Cool Temp NATURAL vstřikujte 
přímo do nejhlubší části předběžného otis-
ku a poté otisk vyplňte až po gingivální 
oblasti.
 Míchací hrot po použití neodstraňujte. 
Otřete míchací hrot dezinfekčním pro-
středkem a použitý míchací hrot odstraňte 
až těsně před dalším použitím, pak zkont-
rolujte, zda materiál vytéká rovnoměrně. 
Poté nasaďte nový míchací hrot.

3. Vkládání a vyjímání z úst

Otisk vyplňte do 35  s. Vyplněný otisk na-
saďte na preparovaný zub a plastovým ná-
strojem odstraňte případný přebytečný 
materiál. Přibližně po 30 až 45 sekundách 
v  ústech získá materiál Cool Temp NATU-
RAL pevnou elastickou konzistenci a  je 
možné ho snadno vyjmout i s předběžným 
situačním otiskem, protože provizorní ná-
hradu lze vyjmout pouze během elastické 
fáze.

4. Příprava provizorní náhrady
Po odstranění provizorní náhrady z  před-
běžného otisku je nutné odstranit z povr-
chu pomocí alkoholu inhibiční vrstvu 
vzniklou působením vzdušného kyslíku. 
Rotačními nástroji odstraňte případný pře-
bytečný materiál a aproximální podsekřivi-
ny. Jakmile je kompletně dokončeno vytvr-
zování (přibl. po 270 sekundách), je možné 
provizorní náhradu dále opracovávat a leš-
tit. Pro rychlejší vytvrzení je možné vložit 
provizorní náhradu do vody o teplotě 50 až 
60 °C / 120 až 140 °F.

5. Upevnění provizorní náhrady
Provizorní náhradu je možné cementovat 
pomocí běžně používaných provizorních 
upevňovacích cementů (např.  Tempo-
SIL 2).
 Cementy obsahující eugenol mohou 
mít nepříznivý vliv na tuhnutí následně 
použitých kompozitních upevňovacích ce-
mentů obsahujících pryskyřici.

6. Opravy a korekce
K opravám a drobným korekcím lze použí-
vat materiál SYNERGY D6 Flow.

a) Opravy nově vyrobených provizorních 
náhrad
Zlomenou nově vyrobenou provizorní ná-
hradu lze opravit materiálem SYNERGY D6 
Flow. Materiálem SYNERGY D6 Flow lze ta-
ké snadno vyplňovat vzduchové bubliny. 
Po nanesení kompozita SYNERGY D6 Flow 
je nutné vytvrzení světlem po dobu 30 s.

b) Prasknutí již nošené provizorní náhrady
Plochy zlomu je třeba zdrsnit frézkou 
a opatřit je podsekřivinami. Ke spojení čás-
tí se používá kompozitum SYNERGY D6 
Flow. Po nanesení kompozita SYNERGY D6 
Flow je nutné vytvrzení světlem po dobu 
30 s.

Bezpečnostní opatření
V případě vniknutí do očí oči důkladně vy-
plachujte vodou (10 minut), vyhledejte oč-
ního lékaře a předložte mu tento návod k 
použití.

Doba použitelnosti a uchovávání
Materiál Cool Temp NATURAL se musí 
uchovávat při teplotách 15-23 °C / 59-73 °F. 
Chraňte před působením přímého sluneč-

ního světla nebo jiných zdrojů tepla.

Značení
Datum použitelnosti a -číslo jsou vy-
značeny na nádobkách a na vnějším obalu.

Datum vydání
06-2019

Használati utasítás HU

Definíció
A Cool Temp NATURAL egy kétkompo-
nensű anyag, amely rövid időtartamú, ide-
iglenes alkalmazásokra lett kifejlesztve 
(max. 30 napig használható).

A Cool Temp NATURAL összetétele
Metakrilátok
Szilanizált báriumüveg
Hidrofobizált amorf szilika

Javallat
Ideiglenes korona- és hídrestaurációkhoz. 
Az anyag minden technika esetében hasz-
nálható: előállítás a rendelőben előlenyo-
mat alapján vagy laboratóriumi előállítás.

Biztonsági információk
 – Csak fogorvosok és fogászati laboratóriu-
mok számára vagy kérésére szállítható.
 – Megállapított allergia a Cool Temp NA-
TURAL valamelyik komponensével szem-
ben.


 – A Cool Temp NATURAL-t mindig felhelye-
zett keverőcsúccsal tárolja. Ez lezárja a 
tartót, és megakadályozza a szennyező-
dést.
 – Az eugenolt és szegfűszegolajat tartal-
mazó szerek befolyásolhatják a Cool 
Temp NATURAL polimerizációját.


 – A végleges, teljes restauráció (blokkolt és 
nem blokkolt) pontos illeszkedésének ér-
dekében javasolt az ideiglenes restaurá-
ciót több egységre (pl. 2–3 hídra) osztani.
 – A végleges szín kb. 15 perccel a kemé-
nyedés után alakul ki.
 – A keményedési sebesség nem azonos a 
szájban és a szájon kívül. A Cool Temp 
NATURAL 23 °C-os szobahőmérsékleten 
használandó, mert az anyagot befolyá-
solja a magasabb hőmérséklet és pára-
tartalom. Emiatt a keményedési folyama-
tot nem lehet megítélni a keverőblokkon 
lévő anyag alapján.
 –

Alkalmazás
Előállítás a rendelőben előlenyomat alap-
ján
1. Előlenyomat

Preparálás előtt lenyomat készül a kvad-
ránsról alginátból vagy szilikonból. Az in-
terdentális gingiva részeket ki kell vágni 
ebből a lenyomatból, hogy legyen hely a 
Cool Temp NATURAL ideiglenes restaurá-
ció későbbi finírozásához. Ha az őrlőfogak 
területén hézag észlelhető, hozzon létre 
hídszerű összeköttetést a preparált fogak 
között oly módon, hogy hornyot vág a pil-
lérfogak közé a lenyomatban. Amíg a Cool 
Temp NATURAL ideiglenes restaurációk el-
készítésére nem kerül sor, az alginátokat 
100%-os páratartalom mellett kell tárolni.

2. Adagolás és alkalmazás
Vegye le a biztonsági fedelet az Automix 
fecskendőről/patronról, és dobja ki. Nyom-
jon egy kevés anyagot egy papírtörlőre, 
amíg a bázis és a katalizátor nem kezd 
azonos mennyiségben kilépni a nyíláson. 
Ez biztosítja a komponensek optimális ke-
verékét. Törölje le a nyílást papírtörlővel. 
Helyezze fel a keverőcsúcsot, és fordítsa el 
egy negyed fordulattal (90°) az óramutató 
járásával megegyező irányban a rögzítésé-
hez. Nyomjon ki egy kevés anyagot, és 
dobja ki, amíg egyenletes, homogén masz-
sza nem kezd folyni. Fecskendezze a Cool 
Temp NATURAL anyagot közvetlenül az 
előlenyomat legmélyebb részébe, majd 
töltse fel vele a gingivális területeket.
 Használat után ne vegye le a keverőcsú-
csot. Törölje le a keverőcsúcsot fertőtlení-
tővel, és csak közvetlenül a következő 
használat előtt vegye le a használt keverő-
csúcsot, majd ellenőrizze, hogy az anyag 
egyenletesen folyik-e, és tegye fel az új ke-
verőcsúcsot.

3. Behelyezés a szájba és eltávolítás
Töltse fel a lenyomatot 35 másodpercen 
belül. Helyezze a feltöltött lenyomatot a 
preparált fogra, és a felesleges anyagot tá-
volítsa el egy műanyag eszközzel. A száj-
ban töltött 30-45 másodperc után a Cool 
Temp NATURAL szilárd elasztikus állagúvá 
válik, és a szituációs előlenyomattal együtt 
könnyen kivehető a szájból, mivel az ideig-
lenes restauráció csak az elasztikus fázis 
alatt távolítható el.

4. Az ideiglenes restauráció előkészítése
Miután az ideiglenes restauráció el lett tá-
volítva az előlenyomatból, alkohollal el kell 
távolítani a felületről a levegő oxigénje ha-
tására kialakult inhibíciós réteget. Távolítsa 
el a felesleges anyagot és a proximális alá-
metszéseket rotációs eszközökkel. Ha a ke-
ményedési folyamat befejeződött (≈ 270 
mp), sor kerülhet az ideiglenes restauráció 
további megmunkálására és polírozására. 
A keményedési folyamat gyorsítása érde-
kében az ideiglenes restauráció 50-60 °C 
hőmérsékletű vízbe helyezhető.

5. Az ideiglenes restauráció rögzítése

Az ideiglenes restauráció az általánosan 
használt ragasztóanyagokkal (pl. TempoSIL 
2) rögzíthető.
 Az eugenolt tartalmazó cementek nega-
tív hatással lehetnek a kompozit bázisú, 
műgyanta alapú ragasztócement-rendsze-
rekre a későbbi rögzítések során.

6. Javítás és korrekció
Javítások és kis korrekciók SYNERGY D6 
Flow alkalmazásával végezhetők.

a) Újonnan készült ideiglenes pótlások ja-
vításai
Egy újonnan készült ideiglenes restauráció 
törése kijavítható SYNERGY D6 Flow segít-
ségével. A légbuborékok könnyen kitölthe-
tők a SYNERGY D6 Flow alkalmazásával. A 
SYNERGY D6 Flow használata után 30 má-
sodperces polimerizáció szükséges.

b) Már viselt ideiglenes pótlások törése
A törési ponton a felszíneket fogfúróval ér-
desíteni kell, és alámetszéseket kell elhe-
lyezni a szomszédos területeken. Az így 
előkészített részek a SYNERGY D6 Flow se-
gítségével kapcsolhatók össze. A SYNERGY 
D6 Flow használata után 30 másodperces 
polimerizáció szükséges.

Teendők vészhelyzet esetén
A szemmel való érintkezés esetén alapo-
san öblítse ki a szemet vízzel (10 percig), 
majd forduljon szemészorvoshoz, és mu-
tassa meg ezt a használati utasítást.

Lejárati idő és tárolás
A Cool Temp NATURAL 15-23 °C hőmérsék-
leten tárolandó. Ne tegye ki közvetlen nap-
sugárzásnak vagy más hőforrás hatásának.

Jelölés
A lejárati idő és -szám fel vannak tün-
tetve a tartályokon és a külső csomagolá-
son.

Kibocsátás dátuma
2019. 06.

Návod na použitie  SK

Definícia
Cool Temp NATURAL je dvojzložkový mate-
riál, ktorý je určený na krátkodobé dočasné 
použitie (navrhnutý na použitie maximál-
ne počas 30 dní).

Zloženie výrobku Cool Temp NATURAL
Metakryláty
Silanizované báryové sklo
Amorfný hydrofóbny oxid kremičitý

Indikácia
Na dočasné korunkové a mostíkové náhra-
dy. Tento materiál sa môže použiť na všet-

ky techniky: prípravu v ambulancii s pred-
bežným odtlačkom alebo prípravu v labo-
ratóriu.

Bezpečnostné informácie
 – Dodáva sa len zubným lekárom a zub-
ným laboratóriám alebo na základe ich 
pokynov.
 – Stanovená alergia na jednu zo zložiek 
výrobku Cool Temp NATURAL.


 – Cool Temp NATURAL skladujte vždy s pri-
pevnenou zmiešavacou koncovkou. 
Utesňuje to nádobku a zabraňuje konta-
minácii.
 – Látky obsahujúce eugenol a klinčekový 
olej môžu ovplyvniť polymerizáciu mate-
riálu Cool Temp NATURAL.


 – Odporúča sa rozčleniť dočasnú náhradu 
na niekoľko častí (napr. 2 – 3 mostíky), 
aby sa zaručilo dokonalé dosadnutie ko-
nečnej úplnej náhrady (blokovej a neblo-
kovanej).
 – Definitívne sfarbenie sa dosiahne asi 15 
min po polymerizácii.
 – Rýchlosť polymerizácie v ústach a mimo 
úst je iná. Cool Temp NATURAL sa má po-
užívať pri izbovej teplote 23 °C, lebo na 
materiál majú vplyv vyššie teploty a vlh-
kosť. Znamená to, že proces polymerizá-
cie sa nesmie posudzovať podľa materiá-
lu na miešacej podložke.

Použitie
Príprava v ambulancii s predbežným od-
tlačkom
1. Predbežný odtlačok
Pred prípravou sa sníme odtlačok kvadran-
tu alginátom alebo silikónom. Z tohto od-
tlačku sa majú zrezať medzizubné gingivál-
ne plochy, aby sa získal objem na neskoršiu 
konečnú úpravu dočasnej náhrady z mate-
riálu Cool Temp NATURAL. Ak je medzi sto-
ličkami medzera, medzi pripravovanými 
zubmi vytvorte spojovaciu lamelu zreza-
ním drážky medzi opornými zubmi v od-
tlačku. Alginátové materiály sa majú až do 
prípravy dočasných náhrad z výrobku Cool 
Temp NATURAL uchovávať pri vlhkosti 100 
%.

2. Dávkovanie a aplikácia
Zo striekačky/kartuše Automix zložte bez-
pečnostný kryt a zlikvidujte ho. Na papie-
rovú utierku vytlačte malé množstvo mate-
riálu, až kým základný materiál (báza) a ka-
talyzátor nezačnú vytekať z konca v rovna-
kých množstvách. To zaistí optimálnu 
zmes. Koniec utrite papierovou utierkou. 
Založte zmiešavaciu koncovku a zaistite ju 
na mieste otočením o štvrť otočky v smere 
hodinových ručičiek (90°). Materiál vytlačte 

a zlikvidujte, až kým nebude vytekať rov-
nomerná, homogénna pasta. Materiál Cool 
Temp NATURAL vstrekujte priamo do naj-
hlbšej časti predbežného odtlačku a po-
tom ho plňte do gingiválnych častí.
 Zmiešavaciu koncovku po použití nevy-
berajte. Použitú zmiešavaciu koncovku 
utrite dezinfekčným prostriedkom a zložte 
ju až tesne pred ďalším použitím, potom 
skontrolujte, či materiál vyteká rovnomer-
ne a založte novú zmiešavaciu koncovku.

3. Usadenie a vybratie z úst
Odtlačok vyplňte do 35 s. Vyplnený odtla-
čok založte na pripravený zub a všetok 
nadbytočný materiál odstráňte plastovým 
nástrojom. Po 30-45 s v ústach má materiál 
Cool Temp NATURAL stálu elastickú konzis-
tenciu a dá sa ľahko vybrať so situačným 
predbežným odtlačkom, lebo dočasná ná-
hrada sa dá vybrať len počas tejto elastic-
kej fázy.

4. Príprava dočasnej náhrady
Po odstránení dočasnej náhrady z pred-
bežného odtlačku sa má z povrchu alkoho-
lom odstrániť inhibičná vrstva vytvorená 
atmosférickým kyslíkom. Nadbytočný ma-
teriál a proximálne zárezy odstráňte rotač-
nými nástrojmi. Ak je proces polymerizácie 
ukončený (≈ 270 s), dočasná náhrada sa 
môže ďalej upravovať a leštiť. Urýchlenie 
procesu polymerizácie možno docieliť 
umiestnením dočasnej náhrady do vody s 
teplotou 50-60 °C.

5. Tmelenie dočasnej náhrady
Dočasná náhrada sa dá cementovať bežne 
používanými tmeliacimi prostriedkami 
(napr. TempoSIL 2).
 Cementy obsahujúce eugenol môžu 
mať v tmeliacich systémoch kompozitných 
živíc škodlivý vplyv na následné pripojenia.

6. Úprava a korekcie
Úpravy a menšie korekcie sa dajú spraviť 
materiálom SYNERGY D6 Flow.

a) Úpravy novo pripravenej dočasnej ná-
hrady
Poškodenie novo pripravenej dočasnej ná-
hrady možno napraviť materiálom SYNER-
GY D6 Flow. Vzduchové bubliny možno 
ľahko vyplniť materiálom SYNERGY D6 
Flow. Po použití materiálu SYNERGY D6 
Flow je potrebná polymerizácia svetlom 
počas 30 s.

b) Poškodenie dočasnej náhrady, ktorá bo-
la nosená
Povrchy bodu poškodenia sa zdrsnia vrtá-
čikom a zárezy sa umiestnia do susedných 
plôch. SYNERGY D6 Flow sa používa na 
pripojenie dielov. Po použití materiálu SY-
NERGY D6 Flow je potrebná polymerizácia 
svetlom počas 30 s.

Núdzové opatrenia
V prípade styku s očami ich dôkladne vy-
pláchnite vodou (10 min) a poraďte sa s 
oftalmológom, pričom mu ukážte tento 
návod na použitie.

Životnosť a skladovanie
Cool Temp NATURAL sa musí skladovať pri 
teplote 15-23 °C. Zabráňte vystaveniu pria-
memu slnečnému žiareniu či iným zdro-
jom tepla.

Označenie
Dátum exspirácie a číslo  sú vyznačené 
na nádobkách a vonkajšom obale.

Dátum vydania
06-2019

Инструкции за употреба  BG

Дефиниция
Cool Temp NATURAL представлява дву-
компонентен материал, предназначен 
за краткосрочни временни приложения 
(за употреба в период от макс. 30 дни).

Състав на Cool Temp NATURAL
Метакрилати
Бариево стъкло, силанизирано
Аморфен силициев диоксид, хидроф-
обиран

Области на приложение
За временни възстановявания с корон-
ки и мостове. Материалът може да се из-
ползва за всички техники на изработка: 
в стоматологичен кабинет с предварите-
лен отпечатък или в зъботехническа ла-
боратория.

Информация относно безопасността
 – Доставя се само на стоматолози и ден-
тални лаборатории или съгласно тех-
ните указания.
 – Установена алергия към даден компо-
нент на Cool Temp NATURAL.


 – Винаги съхранявайте Cool Temp 
NATURAL с поставена смесителна ка-
нюла. Така контейнерът се запечатва 
до следващата употреба и се предо-
твратява замърсяване.
 – Агенти, които съдържат евгенол и ка-
рамфилово масло, могат да повлияят 
на полимеризацията на Cool Temp 
NATURAL.


 – За да се гарантира точно прилягане на 
окончателното цялостно възстановя-
ване (в блок или не), се препоръчва 
разделяне на временното възстановя-

ване на няколко сегмента (напр. 2-3 
моста).
 – Окончателният цвят се постига около 
15 min след втвърдяването.
 – Скоростта на втвърдяване във и извън 
устата е различнa. Cool Temp NATURAL 
трябва да се използва при стайна тем-
пература от 23 °C/73 °F, тъй като висока 
температура и влажност повлиява ма-
териала. Това означава, че процесът на 
втвърдяване не трябва да се оценява 
по материала на смесителното блокче.

Приложение
Изработка в стоматологичния кабинет с 
предварителен отпечатък
1. Предварителен отпечатък
Преди препарацията се взима отпечатък 
на съответния квадрант с алгинат или 
силикон. Междузъбните гингивални 
участъци трябва да се изрежат от този 
отпечатък, за да се осигури материал за 
последващата обработка на временното 
възстановяване Cool Temp NATURAL. 
При празно пространство между мола-
рите създайте съединителен сегмент 
между препарираните зъби чрез изряз-
ване на канал между опорните зъби в 
отпечатъка. Алгинатни материали тряб-
ва да се съхраняват при 100 % влажност 
до поставянето на Cool Temp NATURAL.

2. Дозиране и приложение
Свалете предпазната капачка на шпри-
цата/картуша Automix и я изхвърлете. 
Изстискайте малко количество материал 
върху хартиена кърпа, докато от отвора 
започнат да се отделят равни количе-
ства база и катализатор. Това осигурява 
оптимално смесване. Избършете отвора 
с хартиена кърпа. Поставете смесител-
ната канюла и я фиксирайте с четвърт 
завъртане по посока на часовниковата 
стрелка (90°). Изстисквайте материал и 
го изхвърляйте, докато потече равно-
мерна, хомогенна паста. Инжектирайте 
Cool Temp NATURAL непосредствено в 
най-дълбоката част на предварителния 
отпечатък и след това запълнете до гин-
гивалните участъци.
 След употреба не сваляйте смесител-
ната канюла. Избършете смесителната 
канюла с дезинфектант и я отстранете 
едва непосредствено преди следващата 
употреба, след това проверете за равно-
мерно изтичане на материала и поставе-
те нова смесителна канюла.

3. Позициониране и отстраняване от ус-
тата
Напълнете отпечатъка в рамките на 35 s. 
Поставете напълнения отпечатък върху 
препарирания зъб и отстранете излиш-
ния материал с пластмасов инструмент. 
След около 30-45 s престой в устата Cool 
Temp NATURAL придобива плътна елас-

тична консистенция и може да се извади 
лесно със ситуационния предварителен 
отпечатък, тъй като временното възста-
новяване може да се изважда само в 
еластичната фаза.

4. Подготовка на временното възстано-
вяване
След отстраняване на временното въз-
становяване от предварителния отпеча-
тък образувалият се под влияние на ат-
мосферния кислород инхибиращ слой 
трябва да се отстрани от повърхността 
със спирт. Отстранете излишния матери-
ал и проксималните подмоли с ротира-
щи инструменти. След завършване на 
процеса на втвърдяване (≈ 270  s) вре-
менното възстановяване може да се об-
работва и полира. За да се ускори про-
цесът на втвърдяване, временното въз-
становяване може да се постави във во-
да с температура 50-60 °С/120-140 °F.

5. Закрепване на временното възстано-
вяване
Временното възстановяване може да се 
циментира с обикновени закрепващи 
цименти (напр. TempoSIL 2).
 Съдържащи евгенол цименти могат 
да нарушат втвърдяването на използва-
ни по-късно композитни цименти.

6. Поправка и корекция
Поправки и минимални корекции могат 
да се извършват посредством SYNERGY 
D6 Flow.

а) Поправка на новоизработено времен-
но възстановяване
Счупено новоизработено временно въз-
становяване може да бъде поправено 
посредством SYNERGY D6 Flow. Въздуш-
ни шупли могат да се запълнят лесно със 
SYNERGY D6  Flow. След използване на 
SYNERGY D6 Flow е необходимa фотопо-
лимеризация в продължение на 30 s.

б) Счупване на използвано временно 
възстановяване
Повърхностите на фрактурата се на-
браздяват с борче и в съседните участъ-
ци се подготвят подмоли. За слепване на 
частите се използва SYNERGY D6  Flow. 
След използване на SYNERGY D6  Flow е 
необходимa фотополимеризация в про-
дължение на 30 s.

Спешни мерки
В случай на контакт с очите ги промийте 
щателно с вода (10  min) и се консулти-
райте с офталмолог, като представите 
тези инструкции за употреба.

Срок на годност и съхранение
Cool Temp NATURAL трябва да се съхра-
нява при температура 15-23 °C/59-73  °F. 

Избягвайте излагане на пряка слънчева 
светлина или други източници на топли-
на.

Маркировка
Срокът на годност и номерът  са обо-
значени на контейнерите и външната 
опаковкa.

Дата на издаване
06-2019

Instrukcijas  LV

Definīcija
Cool Temp NATURAL ir divu komponentu 
materiāls, ko paredzēts izmantot kā īslaicī-
gas pagaidu aizpildīšanas materiālu (pare-
dzēts lietošanai maks. 30 dienas).

Cool Temp NATURAL sastāvs
Metakrilāti
Silanizēts bārija stikls
Hidrofobizēts amorfais silīcija dioksīds

Indikācija
Pagaidu kronīšu un tiltiņu restaurācijas da-
ļām. Šo materiālu var izmantot visām me-
todēm: izveidošanai uz vietas, izmantojot 
sākotnējo zobu nospiedumu, vai izveido-
šanai laboratorijā.

Informācija par drošību
 – Piegāde tiek veikta tikai zobārstiem un 
zobārstniecības laboratorijām vai saska-
ņā ar to norādījumiem.
 – Alerģija pret kādu no Cool Temp NATU-
RAL sastāvdaļām.


 – Vienmēr glabājiet Cool Temp NATURAL ar 
nenoņemtu sajaukšanas uzgali. Tādējādi 
tvertne tiek noslēgta, nepieļaujot piesār-
ņojumu.
 – Eigenolu un krustnagliņu eļļu saturošas 
vielas var ietekmēt materiāla Cool Temp 
NATURAL polimerizāciju.


 – Lai nodrošinātu pilnībā pabeigtas restau-
rācijas daļas (bloķētas un nebloķētas) 
precīzu iegulšanu, ir ieteicams sākotnējo 
restaurācijas daļu sadalīt vairākos seg-
mentos (piemēram, 2–3 tiltiņos).
 – Raksturīgā krāsa tiks iegūta aptuveni 
15 minūtes pēc sacietēšanas.
 – Sacietēšanas ātrums mutē un ārpus tās 
atšķiras. Materiāls Cool Temp NATURAL ir 
jāizmanto istabas temperatūrā 
(23 °C /73 °F), jo materiālu ietekmē augs-
tāka temperatūra un mitrums. Tāpēc sa-
cietēšanas procesu nevar vērtēt, novēro-
jot uz sajaukšanas bloka esošo materiālu.

Uzklāšana
Izveidošana uz vietas, izmantojot sākotnē-
jo zobu nospiedumu.
1. Sākotnējais zobu nospiedums
Pirms sagatavošanas tiek izveidots 
kvadranta nospiedums, izmantojot alginā-
tu vai silikonu. No šī nospieduma ir jāiz-
griež zobu spraugu smaganu zonas, lai no-
drošinātu pietiekamu apjomu vēlāk veikta-
jai no materiāla Cool Temp NATURAL izvei-
dotās pagaidu restaurācijas daļas beigu 
apstrādei. Ja starp dzerokļiem ir sprauga, 
izveidojiet savienojošu joslu starp sagata-
votajiem zobiem, iegriežot rievu starp bla-
kus esošajiem zobiem nospiedumā. Līdz 
brīdim, kad tiek veidotas pagaidu daļas no 
materiāla Cool Temp NATURAL, alginātu 
materiāli ir jāuzglabā vidē ar mitruma līme-
ni 100 %.

2. Izspiešana un uzklāšana
Noņemiet Automix šļirces/kasetnes aizsar-
gvāciņu un izmetiet to. Izspiediet nelielu 
materiāla daudzumu uz papīra dvieļa, līdz 
no gala izplūst vienāds bāzes un katalizato-
ra daudzums. Tas nodrošina optimālu sa-
jaukšanu. Noslaukiet galu ar papīra dvieli. 
Uzlieciet sajaukšanas uzgali un nostipriniet 
to, pagriežot par ceturtdaļu apgrieziena 
(90°) pulksteņrādītāju kustības virzienā. Iz-
spiediet materiālu un atbrīvojieties no tā, 
līdz izplūst vienmērīga, homogēna pasta. 
Tieši ievadiet materiālu Cool Temp NATU-
RAL dziļākajā sākotnējā nospieduma daļā 
un pēc tam piepildiet to līdz smaganu zo-
nām.
 Pēc lietošanas nenoņemiet sajaukšanas 
uzgali. Noslaukiet sajaukšanas uzgali ar 
dezinfekcijas līdzekli un noņemiet izman-
toto sajaukšanas uzgali tikai tieši pirms nā-
kamās lietošanas reizes un pēc tam pār-
baudiet, vai materiāls izplūst vienmērīgi, 
un uzlieciet jaunu sajaukšanas uzgali.

3. Iestiprināšana un izņemšana no mutes
Piepildiet nospiedumu 35 s laikā. Uzlieciet 
piepildīto nospiedumu uz sagatavotā zoba 
un noņemiet visu lieko materiālu, izmanto-
jot plastmasas instrumentu. Pēc 30-45 se-
kundēm mutē materiāls Cool Temp NATU-
RAL kļūst stingrs un elastīgs un to var viegli 
izņemt, izmantojot sākotnējo nospiedu-
mu. Pagaidu daļu var izņemt tikai laikā, kad 
tā ir elastīga.

4.  Pagaidu restaurācijas daļas sagatavoša-
na
Pēc pagaidu daļas izņemšanas no sākotnē-
jā nospieduma daļas virsma ir jānotīra ar 
spirtu, lai no tās noņemtu atmosfērā esošā 
skābekļa ietekmē radušos inhibīcijas slāni. 
Noņemiet lieko materiālu un proksimālos 
iegriezumus, izmantojot rotācijas instru-
mentus. Kad pagaidu daļa ir pilnībā sacie-
tējusi (≈270 s), to var turpināt apstrādāt un 
pulēt. Lai paātrinātu sacietēšanu, pagaidu 

daļu var ievietot ūdenī, kura temperatūra ir 
50-60 °C/120-140 °F.

5. Pagaidu daļas cementēšana
Pagaidu restaurācijas daļu var cementēt, 
izmantojot parastos cementēšanas līdzek-
ļus (piemēram, TempoSIL 2).
 Eigenolu saturoši cementi var kaitīgi ie-
darboties uz kompozītmateriālu sveķu ce-
mentēšanas sistēmām, kas vēlāk tiek iz-
mantotas daļu piestiprināšanai.

6. Labošana un koriģēšana
Labojumus un nelielas korekcijas var veikt, 
izmantojot līdzekli SYNERGY D6 Flow.

a) Tikko izveidotas pagaidu daļas labošana
Ja tikko izveidota pagaidu restaurācijas 
daļa ir nolūzusi, to var labot, izmantojot lī-
dzekli SYNERGY D6 Flow. Ar līdzekli SYNER-
GY D6 Flow var viegli piepildīt gaisa burbu-
līšus. Pēc līdzekļa SYNERGY D6 Flow lieto-
šanas ir jāveic cietināšana ar gaismu 30 s.

b) Nodilušas pagaidu daļas nolūšana
Lūzuma vietas virsmas jāapstrādā, izman-
tojot urbi, un blakus esošajās zonās jāizvei-
do iegriezumi. Daļas jāsavieno, izmantojot 
līdzekli SYNERGY  D6 Flow. Pēc līdzekļa  
SYNERGY D6 Flow lietošanas ir jāveic cieti-
nāšana ar gaismu 30 s.

Ārkārtas pasākumі
Ja ir radusies saskare ar acīm, rūpīgi skalo-
jiet ar ūdeni (10 min) un konsultējieties ar 
oftalmologu, parādot arī šīs lietošanas ins-
trukcijas.

Glabāšana un derīguma termiņš
Cool Temp NATURAL ir jāglabā 15-
23 °C/59-73 °F temperatūrā. Nepakļaut tie-
šu saules staru vai citu siltuma avotu ietek-
mei.

Marķējums
Derīguma termiņš un -numurs ir norā-
dīti uz tvertnēm un iepakojuma.

Publikācijas datums
06-2019

Инструкция по применению RU

Описание
Cool Temp NATURAL - это двухкомпо-
нентный материал для кратковременно-
го применения (не более 30 дней).

Состав Cool Temp NATURAL
Метакрилаты
Силанизированное бариевое стекло
Гидрофобизированный аморфный диок-
сид кремния

Показания
Для изготовления временных коронок и 
мостовидных протезов. Материал мож-
но использовать для любых техник: изго-
товление конструкции в кабинете врача 
с предварительным оттиском или изго-
товление в лаборатории.

Информация по безопасности
 – Предназначен только для профессио-
нального применения стоматологами 
и зубными техниками.
 – Выявленная аллергическая реакция на 
какой-либо из компонентов Cool Temp 
NATURAL.


 – Всегда храните картридж Cool Temp 
NATURAL с надетой смесительной на-
садкой. Это обеспечивает герметич-
ность ёмкости и исключает загрязне-
ние.
 – Материалы, содержащие эвгенол или 
гвоздичное масло, могут ухудшать по-
лимеризацию Cool Temp NATURAL.


 – Чтобы гарантировать точную посадку 
готовой работы (с блокировкой или 
без нее), рекомендуется разделить 
временную реставрацию на несколько 
секций (напр., 2-3 моста).
 – Окончательный цвет достигается при-
мерно через 15 минут после отвержде-
ния.
 – Скорость отверждения внутри и вне 
полости рта различается. Материал 
Cool Temp NATURAL следует использо-
вать при комнатной температуре 23 °C, 
так как повышенная температура и 
влажность влияют на его свойства. Это 
значит, что о процессе полимеризации 
нельзя судить по материалу на блоке 
для смешивания.

Нанесение
Изготовление в кабинете врача с пред-
варительным оттиском
1. Предварительный оттиск
Перед препарированием создают пред-
варительный оттиск препарируемого 
квадранта из альгинатной или силико-
новой оттискной массы. В получившем-
ся оттиске необходимо вырезать 
межзубные перегородки для создания 
объёма, необходимого для последую-
щей доработки временной реставрации 
из Cool Temp NATURAL. При наличии 
промежутка между молярами создайте 
перемычку между отпрепарированны-
ми зубами, вырезав канавку между 
опорными зубами в оттиске. Альгинат-
ные материалы следует хранить при 
100% влажности до изготовления вре-
менных конструкций из Cool Temp 

NATURAL.

2. Дозирование и нанесение
Снимите и выбросите защитную крышку 
шприца для автосмешивания или кар-
триджа. Выдавливайте небольшое коли-
чество материала на бумажное полотен-
це, пока база и активатор не начнут по-
ступать равномерно. Это обеспечивает 
оптимальное смешивание компонентов. 
Протрите конец бумажными полотен-
цем. Наденьте смесительную насадку и 
зафиксируйте её поворотом по часовой 
стрелке на четверть оборота (90°). Вы-
давливайте и удаляйте материал, пока 
не добьётесь однородности выдавлива-
емого материала. Выдавите Cool Temp 
NATURAL непосредственно в самую глу-
бокую часть предварительного оттиска, 
затем заполните придесневые области.
 Не снимайте смесительную насадку 
после использования. Протрите смеси-
тельную насадку дезинфектантом и сни-
майте только непосредственно перед 
следующим применением; затем удосто-
верьтесь, что материал выдавливается 
равномерно, и наденьте новую смеси-
тельную насадку.

3. Позиционирование и извлечение из 
полости рта
Заполните оттиск в течение 35 с. Надень-
те заполненный оттиск на отпрепариро-
ванные зубы и удалите излишки матери-
ала пластмассовым инструментом. По-
сле 30-45 с нахождения в ротовой поло-
сти Cool Temp NATURAL приобретает 
плотную, упругую консистенцию и мо-
жет быть легко удалён вместе с ситуаци-
онным предварительным оттиском, так 
как временную конструкцию можно 
снять только в упругой фазе.

4. Подготовка временной реставрации
После снятия временной конструкции 
из предварительного оттиска необходи-
мо удалить спиртом ингибирующий 
слой, образовавшийся на поверхности 
под действием кислорода из воздуха. 
Удалите излишки материала и прокси-
мальные поднутрения ротационными 
инструментами. По завершении процес-
са отверждения (≈ 270 с) можно присту-
пить к дальнейшей обработке и поли-
ровке временной конструкции. Для 
ускорения процесса отверждения вре-
менную реставрацию можно положить в 
воду с температурой 50-60 °C.

5. Фиксация временной конструкции
Фиксация временной реставрации мо-
жет выполняться обычными фиксацион-
ными материалами (напр., TempoSIL 2).
 Эвгенолсодержащие цементы могут 
отрицательно влиять на композитные 
системы фиксации при последующем 

цементировании.

6. Ремонт и коррекция
Ремонт и небольшие коррекции можно 
производить с использованием матери-
ала SYNERGY D6 Flow.

a) Ремонт свежеизготовленной времен-
ной конструкции
Отремонтировать только что изготов-
ленную временную реставрацию можно 
с помощью SYNERGY D6 Flow. Пузырьки 
воздуха легко заполняются материалом 
SYNERGY D6  Flow. После применения 
SYNERGY D6  Flow требуется свето-
отверждение в течение 30 с.

б) Ремонт временной конструкции, сло-
мавшейся в ходе ношения
Бором придайте шероховатость поверх-
ностям в месте поломки и создайте под-
нутрения в прилегающих областях. Ис-
пользуйте SYNERGY D6  Flow для соеди-
нения частей. После применения 
SYNERGY D6  Flow требуется свето-
отверждение в течение 30 с.

Меры неотложной помощи
При попадании в глаза тщательно про-
мойте водой (10  минут) и обратитесь к 
офтальмологу, показав данную инструк-
цию.

Срок годности и хранение
Хранить материал Cool Temp NATURAL 
при температуре от 15 до 23 °C. Беречь 
от прямого солнечного света и других 
источников тепла.

Маркировка
Срок годности и номер  указаны на 
ёмкостях и на наружной упаковке.

Дата выпуска
06-2019

Upute za upotrebu HR

Definicija
Cool Temp NATURAL je dvokomponentni 
materijal i dizajniran je za kratkotrajne pri-
vremene primjene (maksimalna primjena 
do 30 dana).

Sastav materijala Cool Temp NATURAL
metakrilati
silanizirano barijevo staklo
amorfni silicijev dioksid, hidrofoban

Indikacija
Za privremene restauracije krunica i mo-
stova. Materijal se može primijeniti za sve 
tehnike: izradu u ordinaciji uz prethodno 
otiskivanje ili izradu u laboratoriju.

Sigurnosne informacije
 – Proizvod se dostavlja samo stomatolozi-
ma i dentalnim laboratorijima ili na nji-
hov zahtjev.
 – Ustanovljena alergija na jedan od sasto-
jaka materijala Cool Temp NATURAL.


 – Cool Temp NATURAL uvijek pohranite s 
pričvršćenim nastavkom za miješanje. Ti-
me će se spremnik zatvoriti i spriječiti 
kontaminacija.
 – Agensi koji sadrže eugenol i ulje klinčića 
mogu utjecati na polimerizaciju materija-
la Cool Temp NATURAL.


 – Za jamčenje točnog pristajanja konačne 
potpune restauracije (blokirane i neblo-
kirane), preporučuje se segmentirati pri-
vremenu restauraciju u nekoliko jedinica 
(npr. 2-3 mosta).
 – Konačna boja postiže se približno 15 min 
nakon stvrdnjavanja.
 – Brzina stvrdnjavanja u ustima i izvan usta 
je različita. Cool Temp NATURAL treba 
primjenjivati na sobnoj temperaturi od 
23°C / 73°F, jer na materijal utječu više 
temperature i vlažnost. To znači da se 
proces stvrdnjavanja ne smije procjenji-
vati na temelju materijala na podlozi za 
miješanje.

Nanošenje
Izrada u ordinaciji uz prethodno otiskiva-
nje
1. Prethodno otiskivanje
Prije preparacije uzima se otisak kvadranta 
uz pomoć alginata ili silikona. Interdental-
na gingivna područja potrebno je odstra-
niti s ovog otiska kako bi se omogućila ka-
snija završna obrada privremene restaura-
cije od materijala Cool Temp NATURAL. 
Ako postoji procijep između kutnjaka, izra-
dite spoj između prepariranih zubi tako da 
izrežete utor između uporišnih zubi u oti-
sku. Alginatne materijale treba čuvati na 
100%-tnoj vlažnosti dok se ne pristupi 
izradi privremenih radova od materijala 
Cool Temp NATURAL.

2. Istiskivanje i nanošenje
Uklonite sigurnosni poklopac sa štrcaljke/
patrone za samomiješanje i bacite ga. Isti-
skujte malu količinu materijala na papirna-
ti ručnik sve dok baza i katalizator ne izađu 
u jednakim količinama. To osigurava opti-
malno miješanje. Obrišite otvor papirnatim 
ručnikom. Stavite nastavak za miješanje i 
fiksirajte ga okretanjem za jednu četvrtinu 
u smjeru kazaljke na satu (90°). Istiskujte 
materijal i odbacite svu količinu koja se 
istisne dok ne počne teći ravnomjerna, ho-
mogena pasta. Injicirajte Cool Temp NATU-
RAL direktno u najdublji dio prethodnog 

otiska i potom ga nanesite na gingivno 
područje.
 Nemojte ukloniti nastavak za miješanje 
nakon primjene. Korišteni nastavak za mi-
ješanje obrišite dezinficijensom, a uklonite 
ga tek izravno prije sljedeće primjene, po-
tom provjerite da materijal ravnomjerno 
izlazi i stavite novi nastavak za miješanje.

3. Namještanje i uklanjanje iz usta
Napunite otisak unutar 35  s. Napunjeni 
otisak stavite na pripremljeni zub i plastič-
nim priborom uklonite sav suvišak materi-
jala. Nakon držanja u ustima 30-45 s, Cool 
Temp NATURAL ima čvrstu, elastičnu kon-
zistenciju i može se lako ukloniti s prethod-
nim situacijskim otiskom, jer se privremeni 
rad može ukloniti samo tijekom elastične 
faze.

4. Priprema privremene restauracije
Nakon uklanjanja privremenog rada iz 
prethodnog otiska, potrebno je alkoholom 
s površine ukloniti inhibicijski sloj koji je 
uzrokovan atmosferskim kisikom. Rotacij-
skim instrumentima uklonite suvišni mate-
rijal i proksimalna podminirana mjesta. 
Ako se proces stvrdnjavanja završio (≈ 
270  s), privremeni rad može se dodatno 
obraditi i polirati. Za ubrzavanje procesa 
stvrdnjavanja, provizorij se može staviti u 
vodu na 50-60°C/120-140°F.

5. Cementiranje privremenog rada
Privremena restauracija može se cementi-
rati uobičajenim materijalima za cementi-
ranje (npr. TempoSIL 2).
 Cementi koji sadrže eugenol mogu u 
cementnim sustavima s kompozitnim 
smolama imati negativan utjecaj na na-
knadna pričvršćivanja.

6. Popravljanje i korekcija
Popravci i manje korekcije mogu se izvesti 
uz pomoć materijala SYNERGY D6 Flow.

a) Popravci novo izrađenih privremenih ra-
dova
Lom na novo izrađenoj privremenoj re-
stauraciji može se popraviti materijalom 
SYNERGY D6  Flow. Mjehurići zraka mogu 
se lako ispuniti materijalom SYNERGY 
D6  Flow. Nakon primjene materijala 
SYNERGY D6 Flow nužna je polimerizacija 
svjetlom od 30 s.

b) Lom privremenog rada koji je bio u upo-
trebi
Svrdlom se ohrapave plohe na mjestu lo-
ma, a podminirana mjesta se smjeste u 
priležeća područja. SYNERGY D6 Flow kori-
sti se za spajanje tih dijelova. Nakon pri-
mjene materijala SYNERGY D6 Flow nužna 
je polimerizacija svjetlom od 30 s.

Mjere u hitnim slučajevima
U slučaju dodira s očima, temeljito isprati 
vodom (10  min) i obratiti se oftalmologu 
uz pokazivanje ovih uputa za upotrebu.

Rok valjanosti i čuvanje
Cool Temp NATURAL mora se čuvati na 
temperaturi od 15 - 23°C / 59 - 73°F. Izbje-
gavati izlaganje izravnoj sunčevoj svjetlosti 
ili drugim izvorima topline.

Označivanje
Rok valjanosti i -broj označeni su na 
spremnicima i vanjskoj ambalaži.

Datum izdavanja
06-2019

Kullanma Talimatları TR

Tanım
Cool Temp NATURAL iki bileşenli bir mater-
yaldir ve kısa süreli, geçici uygulamalar için 
tasarlanmıştır (maks. 30  gün kullanılmak 
için tasarlanmıştır).

Cool Temp NATURAL bileşimi
Metakrilatlar
Silanlanmış baryum cam
Hidrofobik amorf silika

Endikasyonlar
Geçici kuron ve köprü restorasyonları için. 
Materyal tüm teknikler için kullanılabilir: 
Ön ölçü ile hasta başında üretim veya labo-
ratuvarda üretim.

Güvenlik bilgileri
 – Yalnızca diş hekimlerine, dental laboratu-
varlara veya onların önerdikleri kişi ve 
kurumlara gönderilir.
 – Cool Temp NATURAL‘ın bileşenlerinden 
birine karşı belirlenmiş alerji.


 – Cool Temp Natural‘ı daima Karıştırma 
Ucu takılı olarak saklayın. Bu, kartuşu ka-
palı tutar ve kontaminasyonu önler.
 – Öjenol ve karanfil yağı içeren ajanlar Cool 
Temp Natural‘ın polimerizasyonunu etki-
leyebilir.


 – Nihai restorasyonun (bloke veya değil) 
tam olarak uymasını garantilemek için, 
geçici restorasyonun birden çok birime 
bölünmesi önerilir (örneğin 2-3 köprü).
 – Kalıcı renk, sertleşmeden yaklaşık 15 da-
kika sonra elde edilir.
 – Ağızda ve ağız dışında sertleşme hızları 
farklıdır. Cool Temp NATURAL 23 °C / 73 °F 
düzeyinde bir oda sıcaklığında kullanıl-
malıdır, çünkü daha yüksek sıcaklıklar ve 
nem materyali etkileyebilir. Yani sertleş-

me prosesi karıştırma bloku üzerindeki 
materyale göre değerlendirilmemelidir.

Uygulama
Ön ölçü ile hasta başında üretim
1. Ön ölçü
Preparasyondan önce, aljinat veya silikon 
ile kadranın ölçüsü alınır. İnterdental dişeti 
alanları, Cool Temp NATURAL geçici resto-
rasyonunun daha sonra bitirilmesi için küt-
le sağlamak üzere bu ölçüden kesilmelidir. 
Azı dişleri arasında bir boşluk varsa, ölçüde 
destek dişleri arasında bir oluk keserek ha-
zırlanan dişler arasında bir bağlantı çubu-
ğu oluşturun. Cool Temp NATURAL geçici 
parçaları üretilene kadar aljinat materyaller 
%100 nemli ortamda saklanmalıdır.

2. Dağıtma ve uygulama
Automix şırıngası/kartuşu üzerindeki gü-
venlik kapağını çıkarın ve atın. Her iki delik-
ten baz ve katalizör eşit miktarlarda gelene 
kadar bir kağıt havlunun üzerine az miktar-
da materyal sıkın. Bu, optimum karışımı 
garanti eder. Ucunu bir kağıt havluyla silin. 
Karıştırma ucunu yerleştirin ve saat yönün-
de çeyrek tur (90°) çevirerek yerine sabitle-
yin. Pat düzgün, homojen bir şekilde akma-
ya başlayana kadar materyali sıkın ve atın. 
Cool Temp NATURAL’ı doğrudan ön ölçü-
nün en derin noktasına enjekte edin ve 
sonra dişeti alanlarına doldurun.
 Kullandıktan sonra karıştırma ucunu çı-
karmayın. Karıştırma ucunu dezenfektanla 
silin ve karıştırma ucunu ancak bir sonraki 
kullanımdan hemen önce çıkarın, sonra 
materyalin eşit miktarda aktığından olun 
ve yeni karıştırma ucunu takın.

3. Ağza yerleştirme ve ağızdan çıkarma
Ölçüyü 35  saniye içinde doldurun. Doldu-
rulan ölçüyü hazırlanan dişe yerleştirin ve 
plastik bir aletle fazla materyalleri temizle-
yin. Ağızda 30-45  saniye süre geçtikten 
sonra Cool Temp NATURAL sağlam ve elas-
tik bir kıvama kavuşur ve ön ölçü sırasında 
kolayca çıkarılabilir, çünkü geçici restoras-
yon ancak elastik evre sırasında çıkarılabilir.

4. Geçici restorasyonu hazırlama
Geçici restorasyonun ön ölçüden çıkarıl-
masından sonra, atmosferdeki oksijenin 
neden olduğu inhibisyon katmanı alkolle 
yüzeyden sökülmelidir. Fazla materyali ve 
proksimal alt kesimleri döner aletlerle te-
mizleyin. Sertleşme prosesi tamamlandı-
ğında (≈ 270 saniye), geçici restorasyonda 
işlemeye devam edilebilir ve parlatma ya-
pılabilir. Sertleşme prosesini hızlandırmak 
için geçici restorasyon 50-60 °C/120-140 °F 
sıcaklıktaki suda bekletilebilir.

5. Geçici restorasyonun yapıştırılması
Geçici restorasyon yaygın olarak kullanılan 
yapıştırma ajanları (örn. TempoSIL 2) ile si-
mante edilebilir.

 Öjenol içeren simanlar, daha sonraki ek-
lerde kompozit rezin yapıştırma sistemle-
rinde zararlı bir etkiye sahip olabilir.

6. Onarım ve düzeltme
Onarımlar ve küçük düzeltmeler SYNERGY 
D6 Flow ile yapılabilir.

a) Yeni yapılmış geçici restorasyonlarda 
onarım
Yeni yapılmış bir geçici restorasyondaki kı-
rılmalar SYNERGY D6  Flow ile onarılabilir. 
Hava kabarcıkları SYNERGY D6 Flow ile ko-
layca doldurulabilir. SYNERGY D6 Flow kul-
lanıldıktan sonra 30 saniye ışıkla sertleştir-
me gereklidir.

b) Takılmış olan bir geçici restorasyonda 
kırılma
Kırılma noktasının yüzeyleri bir bur ile pü-
rüzlendirilir ve bitişik alanlara alt kesimler 
uygulanır. Parçaları birleştirmek için  
SYNERGY D6  Flow kullanılır. SYNERGY 
D6 Flow kullanıldıktan sonra 30 saniye ışık-
la sertleştirme gereklidir.

Acil durum önlemleri
Ürünün gözlerle temas etmesi halinde, su 
ile iyice yıkayın (10 dk.) ve bu kullanma tali-
matlarını göstererek bir göz hekimine baş-
vurun.

Raf ömrü ve saklanması
Cool Temp NATURAL 15-23°C / 59-73 °F ara-
sı sıcaklıklarda saklanmalıdır. Doğrudan 
güneş ışığına veya başka ısı kaynaklarına 
maruz bırakmayın.

İşaretler
Son kullanma tarihi ve -numarası am-
balajlarda belirtilmiştir.

Yayın tarihi
06-2019

使用说明书  ZH

牙科复合树脂暂时冠/桥材料

定义
Cool Temp NATURAL 是一种双组分材料，
专为短期临时应用而设计(最多可用 30 
天)。

Cool Temp 的组成成分
甲基丙烯酸酯
硅烷化钡玻璃
无定形性无水硅酸

适应症
用于制作临时冠桥修复体。材料可用于
多种技术：在牙椅旁使用初印模制作临
时冠桥，也可在技工室制作。

安全信息
 – 仅向牙医和牙科技工室供应，或按其指
示供应。
 – 对本产品的任一成分曾有过敏史者。


 – Cool Temp NATURAL 在存放时应始终装
上混合头。这样可以密封并防止污染。
 – 含有丁香酚和丁香油的试剂可能影响 
Cool Temp NATURAL 的聚合。


 – 为保证最终完全修复(阻塞和非阻塞)的
准确拟合，建议将临时修复体分成多个
单元(如 2-3 个桥)。
 – 固化后约 15 分钟即可达到确定的颜
色。
 – 口内和口外的固化速度有所不同。Cool 
Temp NATURAL 应在室温 23°C/73°F 
下使用，因为这种材料会受到较高温度
和湿度影响。这意味着固化过程不能由
调拌块上的材料来判断。

使用方法
在牙椅旁使用初印模制作临时修复体
1. 初印模
在牙体预备前使用藻酸盐印模材或硅橡
胶印模材制取基牙所在象限的初印模。
在此印模上去除邻牙中间区的印模材，
为下一步制作 Cool Temp NATURAL 临时
修复体提供空间。如果磨牙间有空隙，
在印模上两基牙间刻一沟，使得两个预
备体间有一连接杆连接。在制作 Cool 
Temp NATURAL 临时修复体前，藻酸盐印
模应该保存在 100% 湿度的环境中。

2. 分配和施用
取下 Automix 注射器/药筒上的安全盖
并丢弃。将少量材料挤出到调拌纸上，
直到基质和催化剂以相等的量从末端排
出。这确保了最佳混合。用调拌纸擦拭
末端。顺时针旋转四分之一圈(90°)，
使混合头就位。挤压材料并丢弃，直至
均匀的糊状物流出。将 Cool Temp NAT-
URAL 直接打到初印模的最深处，然后将
其填充到牙龈区。
 使用后请勿取下混合头。用消毒剂擦
拭混合头，在下次使用前不得取下用过
的混合头，然后检查材料流出是否均匀
并放在新的混合头上。

3. 口内就位和取出
在 35 秒内填充印模。将填充的印模放
在准备好的牙齿上，并用塑料工具去除
多余的材料。在口内 30-45 秒后，Cool 
Temp NATURAL 就具有了很好的韧性并且
容易从初印模中取下，因为临时修复体
只有在材料的弹性期时才容易被取下。

4. 临时修复体的修整
临时修复体从初印模上取下以后，因空
气中氧气产生的抑制层应该用酒精去
除。用旋转器械去除多余的材料和邻面
的凹陷。如果材料的固化已经完全(≈ 
270 秒)，就可以进行临时修复体的精修

和磨光。为了加速材料的固化过程，可
以将临时修复体放置在 50-60°C/120-
140°F 的水中。

5. 临时修复体的暂粘
通常临时修复体可以用暂封材料(如 
Tempo SIL 2)临时粘接。
 含有丁香酚的粘接剂会对随后用于粘
固永久修复体的树脂粘接系统造成有害
影响。

6. 修补和连接
可以用 SYNERGY D6 Flow 进行修补和微
小修正。

a) 新制作的临时修复体的修补 
新制作的临时修复体的裂隙可以用 SYN-
ERGY D6 Flow 修补。修复体上的气泡也
很容易用 SYNERGY D6 Flow 充填。使用 
SYNERGY D6 Flow 后应该光照 30 秒。

b) 曾戴用的临时修复体的折裂
修复体折裂处用牙钻打磨粗糙，在邻接
区制作凹陷。用 SYNERGY D6 Flow 连接
两断端。使用 SYNERGY D6 Flow 后应该
光照 30 秒。

应急措施
误吞本产品一般没有急性危险，因为剂
量小，而且本产品没有毒性。如果与口
腔粘膜发生直接接触，用水冲洗即可。
如不慎与眼睛接触，用水充分冲洗（10
分钟），并咨询眼科医师，咨询时可以
展示本说明。

储存/有效期
15-23℃/59-73℉，有效期：2年
本产品在有效期内使用均可实现预期用
途，生产日期标于容器上。

标识
标识和批号标在容器和外包装上。

《材料安全数据表》见
www.coltene.com

生产企业/申请人
名称：Coltène/Whaledent AG 康特威尔
登特齿科（瑞士）有限公司
地址：Feldwiesenstrasse 20, 
9450 Altstatten, Switzerland
电话：+41  71 757 5361
传真：+41  71 757 5301

代理人/售后服务单位：
名称：康特威尔登特齿科贸易（北京）
有限公司
地址：北京市海淀区温泉镇山口路3号院
1号楼1007室
电话：010-62123251
传真：010-62123252

产品技术要求编号/注册证书编号：国械
注进:20192171727
修订日期：2019年06月01日
原产国：瑞士

Інструкція для застосування UK

Визначення
Cool Temp NATURAL – це двокомпонент-
ний матеріал, призначений для коротко-
часного тимчасового застосування (по-
казаний до застосування макс. протягом 
30 діб).

Склад Cool Temp NATURAL
Метакрилати
Барієве скло силанізоване
Аморфний діоксид кремнію, гідрофоб-
ний

Показання
Для тимчасових реставрацій коронок та 
мостів. Матеріал можна застосовувати 
для всіх технік: виготовлення в стомато-
логічному кабінеті з використанням по-
переднього відбитка або виготовлення в 
лабораторії.

Інформація стосовно безпеки
 – Призначений для продажу виключно 
стоматологам та зуботехнічним лабо-
раторіям або за їх вказівкою.
 – Відомі випадки алергії на один з ком-
понентів Cool Temp NATURAL.


 – Завжди зберігати Cool Temp NATURAL 
зі встановленою насадкою для змішу-
вання. Це герметизує контейнер і запо-
бігає контамінації.
 – Речовини, які містять евгенол та гвоз-
дикове масло, можуть впливати на 
процес полімеризації Cool Temp 
NATURAL.


 – З метою забезпечення точного припа-
сування остаточної повної реставрації 
(монолітна або ні) рекомендовано роз-
діляти тимчасову реставрацію на де-
кілька секцій (наприклад, 2-3 мости).
 – Остаточний колір отримують приблиз-
но через 15 хв. після полімеризації.
 – Швидкість полімеризації в ротовій по-
рожнині та зовні різна. Cool Temp 
NATURAL слід застосовувати при кім-
натній температурі 23 °C / 73 °F, оскіль-
ки більш висока температура та воло-
гість впливають на матеріал. Це озна-
чає, що не можна оцінювати процес 
полімеризації матеріалу на блоці для 
змішування.

Застосування
Виготовлення в стоматологічному кабі-
неті із застосуванням попереднього від-
битка
1. Попередній відбиток
Перед препаруванням необхідно зняти 
відбиток квадранта з альгінату або силі-

кону. Слід підрізати відтискний матеріал 
у міжзубних ясенних проміжках, щоб пі-
зніше був матеріал для фінішної обробки 
тимчасової реставрації з Cool Temp 
NATURAL. Якщо між молярами є щілина, 
сформувати з’єднальний місток між пре-
парованими зубами, вирізавши борозну 
між опорними зубами у відбитку. Альгі-
нати слід зберігати при 100 % вологості 
до моменту виготовлення тимчасових 
реставрацій із Cool Temp NATURAL.

2. Дозування та застосування
Зняти захисне покриття зі шприца/кар-
триджа автоматичного змішування та 
утилізувати його. Видавити незначну 
кількість матеріалу на паперову сервет-
ку, доки з отвору не витікатиме однакова 
кількість бази та каталізатора. Завдяки 
цьому можливе досягнення оптималь-
ного змішування. Витерти кінчик папе-
ровою серветкою. Установити насадку 
для змішування, повернувши її на чверть 
повного оберту за годинниковою стріл-
кою (90°). Видавити матеріал та утилізу-
вати його, доки паста не стане гомоген-
ною та витікатиме рівномірно. Внести 
Cool Temp NATURAL безпосередньо в 
найглибшу частину попереднього від-
битка, а потім наповнити до ясенних ді-
лянок.
 Не знімати насадку для змішування 
після використання. Протерти насадку 
для змішування дезінфекційним засо-
бом, але знімати насадку для змішуван-
ня, яка використовувалась, необхідно 
безпосередньо перед наступним засто-
суванням; слід знову перевірити, що ма-
теріал тече рівномірно, та встановити 
нову насадку для змішування.

3. Встановлення та видалення з ротової 
порожнини
Наповнювати відбиток протягом 35  с. 
Встановити наповнений відбиток на 
препарований зуб та видалити будь-
який надлишковий матеріал пластико-
вим інструментом. Через 30-45 с перебу-
вання в ротовій порожнині Cool Temp 
NATURAL набуває пружну еластичну кон-
систенцію, та його можна легко видали-
ти разом із попереднім відбитком, 
оскільки тимчасову реставрацію можна 
видалити лише під час еластичної фази.

4. Препарування тимчасової реставрації
Після вилучення тимчасової реставрації 
з попереднього відбитка слід видалити з 
поверхні інгібований шар, що виникає 
під дією кисню в повітрі, за допомогою 
спирту. Видалити надлишки матеріалу та 
проксимальні піднутрення за допомо-
гою ротаційних інструментів. Якщо про-
цес полімеризації завершився (≈ 270  с), 
можна продовжити подальшу обробку 
та полірування тимчасової реставрації. 

Для прискорення процесу полімеризації 
тимчасову реставрацію можна помісти-
ти в воду з температурою 50-60  °C/120-
140 °F.

5. Фіксація тимчасової реставрації
Цементування тимчасової реставрації 
можна виконати за допомогою стандарт-
них пломбувальних матеріалів (напри-
клад, TempoSIL 2).
 Цементи, які містять евгенол, можуть 
мати шкідливий вплив на наступну фік-
сацію систем композитних пломбуваль-
них матеріалів.

6. Відновлення та корекція
Відновлення та незначні корекції можна 
провести за допомогою SYNERGY 
D6 Flow.

а) Відновлення нових тимчасових рес-
таврацій
Розломи нових тимчасових реставрацій 
можна усунути за допомогою SYNERGY 
D6  Flow. Можна легко наповнити пові-
тряні бульбашки матеріалом SYNERGY 
D6  Flow. Після використання SYNERGY 
D6  Flow необхідно провести фотополі-
меризацію протягом 30 с.

b) Розломи тимчасової реставрації, яку 
вже носили
Поверхні розлому надають шорсткість 
за допомогою бора та створюють підну-
трення в прилеглих ділянках. SYNERGY 
D6 Flow використовують для об’єднання 
компонентів. Після використання 
SYNERGY D6  Flow необхідно провести 
фотополімеризацію протягом 30 с.

Заходи екстреної допомоги
У випадку потрапляння в очі ретельно 
промийте їх водою (10 хв.) та зверніться 
до офтальмолога, покажіть йому цю ін-
струкцію для застосування.

Термін придатності та умови 
зберігання
Зберігати Cool Temp NATURAL при тем-
пературі 15-23°C/59-73  °F. Зберігати від 
потрапляння прямих сонячних променів 
та подалі від інших джерел тепла.

Маркування
Термін придатності та номер  вказані 
на контейнерах і зовнішній упаковці.

Дата випуску інструкції
06-2019

Coltène/Whaledent AG 
Feldwiesenstrasse 20
9450 Altstätten / Switzerland
T +41 71 757 5300
F +41 71 757 5301
info.ch@coltene.com

For SDS see
www.coltene.com

Glossary

Consult instructions for use

Keep away from sun light

Temperature limitation
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